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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS SEIS DIAS DO MÊS DE SETEMBRO DE DOIS MIL E 

VINTE E DOIS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com quórum suficiente para abertura dessa Sessão, declaro aberta 

a Sessão Ordinária do dia 6 de setembro de 2022, às 16h19. Para início da Sessão, eu convido o 

Exmo. Sr. Vereador Pereirinha para que possa fazer a invocação a Deus. Aqueles que puderem, 

quiserem e se sentirem à vontade, fiquem em pé, por gentileza. “Vereador “José Adilson Pereira 

dos Santos”: Sr. Deus e meu Pai, entramos em Tua presença em nome do nosso Senhor Jesus Cristo, 

agradecendo, Senhor, por mais esse dia, por mais essa Sessão, e que não seja feito o nosso querer, 

mas segundo a Tua vontade, ó, Pai, e dá-nos sabedoria para conduzir o nosso Município e a nossa 

Cidade. Amém! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Amém! Assim seja, Senhor. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Exmo. Srs. Vereadores e público que nos acompanha, bem como a 

imprensa e todos Servidores dessa Casa: amanhã é dia 7 de setembro, em respeito à nossa 

Independência, a República Federativa do nosso País, faremos, neste momento, como de costume, 

aqui no Plenário da Câmara, o momento cívico em respeito à nossa Pátria. Nesse sentido, eu convido 

os Srs. Vereadores para que possamos fazer a execução do Hino Nacional, o Hino à Independência e 

o Hino à Sumaré. Como autoridades constituídas dessa Cidade, faremos, nesse momento, esse Ato 

Cívico para que possamos registrar, neste Município e neste Parlamento, o respeito e o compromisso 

que nós temos com a Constituição, com a Pátria brasileira. Então, convido todos os Srs. Vereadores 

para que fiquem em pé, e os convidados, Servidores da Câmara também, em respeito à Pátria. Faço a 

convocação, neste momento, para que toda a Câmara Municipal faça um Ato Cívico, neste momento. 

[Execução do Hino Nacional] [Execução do Hino de Sumaré] [Execução do Hino da 

Independência] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Srs. Vereadores, público presente, amanhã, dia 7 

de setembro, o Brasil comemora 200 anos de independência. Ao deixar para trás seu passado como 

colônia do império Português, o novo Brasil assumia, perante ao mundo, o desafio de se constituir 

enquanto nação livre e soberana, cujo destino estava, agora, nas mãos da sua gente. Olhando para 

esses dois séculos que se passaram, a partir do gesto de Dom Pedro I, às margens do rio Ipiranga, 

ainda estamos em busca do futuro vigoroso e prometido desde os tempos de José Bonifácio. 

Reconhecido como patrono da Independência e primeiro chanceler da nação brasileira. É setembro 

de 2022 e a data ainda nos instiga: mais do que rememorar o Brasil de antes, e pensar o Brasil de 

agora para propor o país que queremos para os próximos 200 anos. Às duras penas, nós, o povo, 

fomos, aos poucos ocupando espaços na gloriosa tarefa de construir uma nação, e depois de muita 

luta, só muito recentemente conseguimos instituir a democracia como sistema de representação 

universal nas esferas de Poder. Se o Brasil completa 200 anos como nação independente amanhã, 

nossa democracia ainda é uma jovem que mal beira aos 40 anos, e, nesse momento histórico precisa 

ser defendida e reafirmada para todos nós, seja nas instituições, como nesta Casa de Leis, seja pelo 

povo, nas ruas, consciente de que, apesar das contradições e de quanto ainda precisamos avançar, a 

conquista dessa democracia é, para nós, um valor inegociável do Brasil que queremos. A soberania e 

independência de um país se expressam na força e na representatividade de sua Constituição, e, para 

nós, percorrermos um longo caminho para chegar até onde estamos. A História ensina que o Brasil se 

tornou independente em 1822, mas sua primeira Constituição, em 1824. Não completava mais do que 

as velhas oligarquias. Na Constituição republicana de 1891, eram as elites regionais que ditavam os 

rumos do país, alijando, mais uma vez, o povo da sua insistência de poder. Em 1937 e 1967, a Carta 

Magna esteve sobre a égide do autoritarismo retrógrado e ilegítimo; foram necessárias décadas de 

resistência, luta e autodeterminação das diferentes camadas da sociedade brasileira para desembocar 

o processo de 1988. E pela primeira vez, no final do século XX, o Brasil escrevia uma constituição 
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cidadã, forjada no intenso debate de ideias que consagrava o Estado Democrático de Direito como 

pilar fundante da nossa estrutura social. Somos diferentes, ainda que sejamos um só povo. O 7 de 

setembro deve ser comemorado com alegria e representa um farol a iluminar um Brasil de união: 

diverso, democrático e soberano para os anos que estão por vir. Boa Sessão a todos e a todas! 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Documentos protocolados nessa Casa e apresentados 

pelos Srs. Vereadores. “1º Secretário “André da Farmácia”: Projeto de Lei n. 242/2022, autoria do 

Exmo. Presidente Willian Souza: “Denominação de Rua Um (do bairro Vila Operária e Popular), de 

Rua Roque José Ferreira”; Projeto de Lei 243/2022, autoria do Exmo. Presidente Vereador Willian 

Souza, que: “Denomina a Rua Dois (do bairro Vila Operária e Popular), de Rua Francisco João 

Lessa”; Projeto de Lei 244/2022, autoria de Exmo. Presidente Willian Souza, que: “Denomina a Rua 

Três (do bairro Vila Operária e Popular), de Rua Antônio Sapucaio da Cruz; Projeto de Lei 

245/2022, autoria do Exmo. Presidente Willian Souza, que: “Denomina a Rua Quatro (do bairro Vila 

Operária e Popular), de Rua Luiz Gonzaga de Oliveira; Projeto de Lei 246/2022, autoria do Exmo. 

Presidente Willian Souza: “Denominação de Rua Seis (do bairro Vila Operária e Popular), de Rua 

Arionaldo Ângelo de Menezes; Projeto de Lei n. 247/2022, autoria do Exmo. Presidente Willian 

Souza: “Denominação da Rua Sete (do bairro Vila Operária e Popular), de Rua Lélia González”; 

Projeto de Lei 248/2022, autoria do Exmo. Presidente Willian Souza: “Denominação da Rua Nove 

(do bairro Vila Operária e Popular), de Rua Elza Soares”; Projeto de Lei 249/2022, autoria do Exmo. 

Presidente Willian Souza: “Denominação da Rua Onze (do bairro Vila Operária e Popular), de Rua 

Carolina Maria de Jesus”; Projeto de Lei 250/2022, autoria do Exmo. Presidente Willian Souza: 

“Denominação da Rua Doze (do bairro Vila Operária e Popular) de Rua Laudelina de Campos 

Melo”; Projeto de Lei 251/2022, autoria do Exmo. Presidente Willian Souza: “Denominação da Rua 

Treze (do bairro Vila Operária e Popular), de Maria Felipe de Oliveira”; Projeto de Lei 252/2022, 

autoria do Exmo. Presidente Willian Souza: “Denominação da Rua Quatorze (do bairro Vila 

Operária e Popular), de Rua Maria Beatriz do Nascimento”; Projeto de Lei 253/2022: “Denominação 

da Rua 17 (do bairro Vila Operária e Popular), de Rua... Stefan Mantu”; Projeto de Lei 254/2022, 

autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que altera Dispositivos da Lei 

Municipal 4.449, de 21 de junho de 2007, que: “Dispõe sobre as Políticas Públicas Municipais de 

atendimento aos direitos da pessoa idosa, sobre a Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa 

Idosa, sobre o Conselho Municipal dos Direitos... da Pessoa Idosa (sobre o Conselho Municipal dos 

Direitos da Pessoa Idosa), sobre o Fundo Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa e dá outras 

providências”; Projeto de Lei 255/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito 

adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 3.989.600,00 para os fins que especifica 

e dá outras providências”; Projeto de Lei 256/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro 

Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de 

crédito adicional suplementar ao orçamento vigente, no valor de 2.682.000 para os fins que 

especifica e dá outras providências”; Projeto de Resolução n. 9/2022, autoria da Mesa Diretora, 

Presidente Willian Souza, André da Farmácia e Rodrigo Dorival Gomes (Secretários), assunto: 

“Dispõe sobre a alteração do Art. 49 da Resolução 323 de 16 de fevereiro de 2022 e dá outras 

providências”; Projeto de Lei 257/2022, autoria do Exmo. Presidente Willian Souza, que: “Dispõe 

sobre a obrigatoriedade das concessionárias de serviços de saneamento de água e esgoto de 

providenciarem um recapeamento de vias, logradouros públicos danificados e dá outras 

providências”. Convite: “35 anos da Associação Pestalozzi de Sumaré - evento com buffet e banda: 

Banda Chapéu da Máfia. Convite: R$ 120, faça já a sua reserva: 13/09. WhatsApp: (19) 98384-7739 

(Selma). Local: Clube Recreativo Sumaré, Avenida Rebouças, 863, Centro (Sumaré)”. Sr. 
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Presidente, foram lidos todos os Documentos e todos os Convites. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Muito obrigado, Excelência. Eu coloco em votação a Ata da Sessão anterior, do dia 30 de agosto de 

2022. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Oi? [Manifestação fora 

do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 30 de agosto. [Manifestação fora do microfone] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Não, acho que foi o protocolo dele. A Ata, a votação da Ata do dia 

30 de agosto. Ah, o Convite da Pestalozzi? Vou pedir para ler novamente. [Manifestação fora do 

microfone] “Vereador “Ulisses Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Gomes”: Meu voto é 

favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com a palavra, o Vereador André. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, a data limite para fazer a reserva do Convite da 

Pestalozzi é dia 13 de setembro, e o evento é no sábado, dia 24 de setembro, às 19h. Obrigado, 

Vereador Toninho. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com 20 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, declaro encerrada a votação e a Ata aprovada do dia 30 de agosto de 2022. Solicito ao 2º 

Secretário a gentileza de fazer a leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Indicações de n. 14674 - Vereador Ulisses Gomes: Limpeza 

de córrego na Avenida Amália Demo Franceschini (Jardim São Domingos); Indicações de n. 14675, 

14676 - Vereador Alan Leal: Manutenção da iluminação na Rua Jaboticabal, à altura do n. 17 e n. 21; 

Indicações de n. 14677 - Vereador Rodrigo Dorival Gomes: Manutenção da pintura viária das faixas 

de pedestre do cruzamento com a Rua José Vedovatto com Rua Vicente Rodrigues (Bom Retiro); 

Indicações de n. 14678 a 14690 - Vereador André da Farmácia: Indicações de Tapa-Buraco na Rua 

Antônio Fiorin Campo Dall’orto, Indicação... Indicações de instalação de lixeiras na Praça Félix 

Gomes, na Praça João Pereira Neto, na Praça José Alves, na Praça Júlio Inácio Jordão, troca de 

lâmpada queimada próximo ao n. 125 na Rua Edivaldo Rodrigues, troca de lâmpada queimada n. 

357, na Rua Raimundo Nonato da Silva, troca de lâmpada queimada próximo ao n. 381, na Rua 

Áureo Laurindo da Silva, troca de lâmpada queimada próximo ao n. 487, na Rua José dos Passos 

(São Domingos), troca de lâmpada queimada próximo ao n. 712, na Rua José Consulino, troca de 

lâmpada queimada próximo ao n. 875, na Rua Geraldo Denadai, troca de lâmpadas queimadas 

próximo ao n. 444 e 525, na Rua Antônio Consulino (Maria Antônia); Indicação n. 14690 - André da 

Farmácia, Vereador: Troca de lâmpada queimada próximo ao n. 636 e 759, na Rua Regina Consulin 

Escalhão; Indicações de n. 14691 a 14694 - Vereador Digão: Retirada de árvore na Rua João 

Francisco Ramos, Tapa-Buraco na Rua José Alves Nobre, Tapa-Buraco na Rua Raimunda Maria 

Cipriano, reforma de bueiro na Rua Maria Mantovani, em frente ao n. 15 (Bom Retiro); Indicações 

de n. 14695 a 14746 - Vereador Lucas Agostinho: Todas as Indicações de recapeamento asfáltico, 

são elas: Recap na Avenida Sylvio Vedovatto, Rua 24 (Residencial Santa Joana), Rua Vicente 

Joaquim Alves, Rua Valdir Alves Martins, Rua São Gregório Magno, Rua São Francisco Xavier, 

Rua São Bonifácio, Rua São Bento, Rua Santana Lopes, Rua Santa Teresinha do Menino Jesus, Rua 

Santa Tereza, Rua Santa Mônica, Rua Santa Escolástica, Rua Santa Cecília, Rua Santa Bárbara, Rua 

Samuel Florentino, Rua 21, Rua 23 (Chácara Bela Vista), Rua Francisco Manoel de Souza, Rua 

Chico Mendes, Rua Rosemar Vieira de Santana, Rua Rosa Fontanin, Rua Quatro (Residencial Santa 

Joana), Rua Professora Ana Costa, Rua Professor Francisco Ribeiro, Rua Professor Amador Aranha, 

Rua Presidente Washington Luiz, Rua José Linhares, Rua Presidente Eurico Gaspar Dutra, Rua 

Presidente Café Filho, Rua Pedro Rodrigues dos Santos, Rua Paulino Duarte, Rua Padre Francisco 

de Abreu Sampaio, Rua Oreste Bianque, Rua Oito (Residencial Santa Joana), Rua Nadir Aparecido 

Schibelski, Rua Miguel Rodrigues dos Santos, Rua Maurício Soares de Melo, Rua Masaji Murata, 

Rua Maria das Graças de Carvalho, Rua Maria Augusta Lopes Pinto, Rua Maria da Galusnio(sic) de 
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Pauli, Rua Marciria Leite Alves, Rua Manoel Ribeiro, Rua Lúcia de Carvalho Corsato, Rua Keully 

Ribeiro dos Santos, Rua Kenya Souza Signoretti, Rua Jose Mir Perales, Rua José Ferreira de Lima, 

Rua José Carlos Vieira, Rua José Borges Gonçalves e Rua Joaquim Duarte; Indicação de n. 14747 - 

Vereador André da Farmácia: Troca de lâmpada queimada próximo ao n. 34, na Rua Júlio Inácio da 

Silva Antônio Gomes; Indicação n. 14748 - Vereador Lucas Agostinho: Recap na Rua João Nicola 

Luchetta; Indicação n. 14749 – Vereador André da Farmácia: Troca de lâmpada queimada próximo 

ao n. 80, na Rua Marília Meireles; Indicações de n. 14750, 14751 - Vereador Lucas Agostinho: 

Recap na Rua João Francisco Yansen e na Rua João Francisco Camilo; Indicação de n. 14752 - 

Vereador Toninho Mineiro: Recuperação do asfalto para esquina com Rua Doze com a Rua Três 

(Jardim Dall’orto); Indicação n. 14753 - Vereador Silvio Coltro: Instalação da academia ao ar livre, 

playground infantil na Praça Oswaldo Andrello; Indicação n. 14754 - Vereador André da Farmácia: 

Troca de lâmpada queimada próximo ao n. 404, na Rua Antônio Gomes; Indicações de n. 14755 a 

14757 - Vereador Lucas Agostinho: Recap na Avenida Promac, Rua João Bravo, na Rua Jair Delfino 

Machado; Indicação n. 14758 - Vereador Sirineu Araújo: Recapeamento da Rua José Rosa, em toda 

sua extensão (Parque das Indústrias); Indicação 14759 – Vereador Lucas Agostinho: Recap da Rua 

Guilherme Miller; Indicação n. 14760 - Vereador Sirineu Araújo: Recapeamento da Rua Luiza 

Pereira de Carvalho; Indicações de n. 14761 a 14764 - Vereador Lucas Agostinho: Recap na Rua 

Geoseppe Campiche, na Rua Francisco Figueiredo Pimenta, na Rua Flozino Rodrigues da Mata e na 

Rua Elizeu Teles de Mendonça; Indicação n. 14765 - Vereador Sirineu Araújo: Recapeamento da 

Rua José Rodrigues da Silva; Indicações de n. 14766, 14767 - Vereador Lucas Agostinho: Recap da 

Rua Doze (Residencial Santa Joana) e recap da Rua Dr. Léo Robinoktek; Indicações de n. 14768 a 

14770 - Vereador Sirineu Araújo: Indicações de recapeamento da Rua Durval Cerqueira e da Rua 

Vicente Teixeira, e substituição das lâmpadas comuns por lâmpadas de LED na Rua José Rosa; 

Indicação de n. 14771 - Vereador Tião Correa: Indica nivelamento de tampa de esgoto localizado na 

Rua Carolina Augusta de Moraes, Rua Um, n. 65 (Jardim Eunice); Indicações de n. 14772 a 14775 - 

Vereador Sirineu Araújo: Todas as Indicações de substituição das lâmpadas comuns por lâmpadas de 

LED na Rua Pereira de Carvalho, na Avenida Um, na Rua Josina Flora de Jesus Silva e na Rua 

Dezenove e toda sua extensão (Nova Terra); Indicações de n. 14776 e 14777 - Vereador Hélio Silva: 

Pintura de sinalização de solo na Rua Sidney Lúcio Ribeiro (Santa Clara) e manutenção de grade de 

bueiro na Rua Sidney Lúcio Ribeiro (Jardim Santa Clara); Indicações de n. 14778 a 14781 - 

Vereador Silvio Coltro: Restauração de pintura de lombada na Rua José Ferreira Gomes, restauração 

e pintura de lombada na Rua João Jacob Rohwedder, restauração de pintura de lombada da Rua Rosa 

Franceschini Chebab, restauração de pintura de lombada na Rua Ernesto Foffano; Indicações de n. 

14782 a 14788 - Vereador Sirineu Araújo: Todas as Indicações de substituição de lâmpadas comuns 

por lâmpadas de LED no Jardim Bandeirantes I, Jardim Danúbio Azul; Indicações de n. 14789 a... 

14832 - Vereador Toninho Mineiro: Indicações de recuperação asfáltica, recapeamento asfáltico, 

limpeza no bairro Jardim São Francisco, recapeamento asfáltico, limpeza no bairro Residencial 

Ipiranga e todas as outras de recapeamento asfáltico; Indicações de n. 14833 a 14836 - Vereador 

Rudinei Lobo: Construção de banheiros no Bosque dos Lagos, Cidade Orquídeas (Jardim Dall'orto), 

do recapeamento da Avenida Antônio Pereira de Camargo Neto, recapeamento da Avenida Antônio 

Pereira de Camargo Neto (no Jardim Dall'orto), cancelamento do Contrato de Concessão da empresa 

Ouro Verde Rápido Luxo Campinas devido ao não cumprimento de cláusulas contratuais, que vem 

causando inúmeros problemas para os usuários do Município; Indicações de n. 14837 a 14872 - 

Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Indicações diversas; Indicações de n. 

14873 a 14877 - Vereador André da Farmácia: Pintura e sinalização de “pare” e faixa de pedestre no 

cruzamento entre a Avenida José Gomes de Oliveira e Rua Maria Coleta, pintura e sinalização de 
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"pare" e faixa de pedestre no cruzamento da Avenida José Gomes de Oliveira e Rua Áureo Laurindo 

da Silva (Jardim dos Ipês), pintura e sinalização de “pare” e faixa de pedestre no cruzamento da 

Avenida José Gomes de Oliveira e Rua Filomena Fabri Ferreira da Silva, pintura e sinalização de 

“pare” e da faixa de pedestre do cruzamento entre a Rua Júlio César Soares e Rua Samuel Monteiro 

Fernandes, troca de lâmpada queimada próximo ao n. 760, na Rua José Antônio Batista; Indicações 

de n. 14687 a 14891 - Vereador Sirineu Araújo: Assuntos diversos; Indicações de n. 14892 a 14901 - 

Vereador Lucas Agostinho: Todas as Indicações de recapeamento asfáltico; Indicações de n. 14902 a 

14904 - Vereador Silvio Coltro: Pintura e sinalização de solo na Rua Tranquilo Menuzzo, na Rua 

Alcina Raposeiro Yansen, e sinalização de “pare” na Rua Catarina Moranza (Parque Franceschini); 

Indicações de n. 14905 a 14936 - Vereador Willian Souza: Indicações de Cata-Galho, limpeza 

terreno, limpeza, poda de árvore, redutor de velocidade, retirada de entulho, sinalização de lombada, 

sinalização de solo, Tapa-Buraco e troca de lâmpadas; Indicações de n. 14937, 14938 - Vereador 

Silvio Coltro: Recapeamento da Rua Francisco Biancalana e reparo na pavimentação asfáltica na Rua 

Ernesto Foffano; Indicações de n. 14939 a 14946 - Vereador Sirineu Araújo: Todas as Indicações de 

pintura e sinalizações de trânsito; Indicações de n. 14947 a 14958 - Vereador Toninho Mineiro: 

Indicações de recapeamento asfáltico nas ruas: Zeferino Rodrigues, Maria Conceição da Rocha, 

Mario Paixão, Possidônia Francisco de Jesus, Rua José da Costa Braz, Rua Benedito Barbosa de 

Oliveira, Rua Rozendo Alves de Souza, Rua Vicente Rodrigues, Rua Maria do Carmo Zanqueta, Rua 

Raimunda Mario Cipriano, Rua Cobrasma e Rua João Antônio Oliveira; Indicações de n. 14959 a 

14966 - Vereador Digão: Indicações de Tapa-Buraco na Rua Raimunda Maria Cipriano, iluminação 

pública na Rua Silvio de Souza, iluminação pública na Rua Silvio de Souza, n. 115, Tapa-Buraco na 

Rua Alair Moreira, 497, Tapa-Buraco na Rua Raimunda Maria Cipriano, 315, Tapa-Buraco na Rua 

Luiz Ventriche, n. 56 (Parque Bandeirantes), Tapa-Buraco na Rua Ezequiel Alves de Souza e 

Tapa-Buraco na Rua Raimunda Maria Cipriano, 802; Indicações de n. 14967 a 14971 - Vereador 

Silvio Coltro: Limpeza de bueiro na Rua Josias Pereira de Souza, retirada de entulho na Rua Alzira 

Pires Foffano, retirada entulho na Rua Ernesto Foffano, retirada entulho na Rua Francisco 

Biancalana, retirada entulho na Rua João Jacob Rohwedder, recapeamento asfáltico; Indicações de n. 

14972 a 14996 - Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicações de n. 14997 a 15017 - 

Vereador Gilson Caverna: Indicações de reparo de pavimentação asfáltica nas Ruas: Alzira Pires 

Foffano, Alzira Pires Foffano, 314, Antônio Furlan, 167, Antônio Furlan, 250, Antônio Furlan, 685, 

Antônio Furlan, 737, Antônio Furlan, na esquina com a Rua Catarina Moranza Belintane, Antônio 

Furlan, esquina com a Rua João Franceschini, Rua César Biondo, 190, Rua Ernesto Foffano, 830, 

Rua Ernesto Foffano, na esquina com a Rua Catarina Moranza Belintane (Alvorada), recuperação 

asfáltica na Rua Filomena Braga Coral, 42, Filomena Braga Coral, n. 51, Filomena Braga Coral, na 

esquina com a Rua Catarina Moranza Belintane (Jardim Alvorada), Rua Frederico Argenton, esquina 

com a Rua Vitório Zagui, reparo e pavimentação asfáltica na Rua José Zagui, 18 (Vila Menuzzo), 

reparo e pavimentação asfáltica na Rua José Zagui, 48 (Vila Menuzzo), recuperação asfáltica na Rua 

José Zagui, 111, na Rua Josias Pereira de Souza, 724, recuperação asfáltica na Rua Luiz Campo 

Dall’orto, n. 46, e reparo da pavimentação asfáltica na Rua Serafim Coral, n. 261; Indicações de n. 

15018, 15019 - Fernando do Posto: Operação Tapa-Buraco na Rua Palmiro Novi, e sinalização de 

solo na Rua Sylvio Vedovatto; Indicações de n. 15020, 15021 - Vereador Gilson Caverna: Retirada 

de entulhos na Rua Luiz Campo Dall’orto e retirada de entulhos ou galhos da Rua Nações Unidas; 

Indicações de n. 15022 a 15026 - Vereador Lucas Agostinho: Recap da Rua João Ezequiel da Silva, 

Rua Cosme Severino, Rua Carolina Augusta Nascimento, Rua Camila da Silva e Rua Belarmina 

Dias da Silva; Indicações de n. 15027 a 15034 - Vereador Ulisses Gomes: Indicações de retirada de 

entulhos na Rua Júlio Prestes de Albuquerque, retirada de galhos na Rua Porfírio Rohveder, retirada 
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de entulhos na Rua Antônio Jorge Chebab, pintura de lombada na Rua Joaquim Duarte, n. 68, pintura 

de lombada na Rua Joaquim Duarte, n. 34, pintura de lombada na Rua Joaquim Duarte, n. 34 (Jardim 

São Roque), pintura de lombada na Rua Francisco do Vale, n. 33 (Jardim São Carlos); Indicações de 

n. 15035 a 15058 - Vereador João Maioral: Indicações de Tapa-Buraco e substituição de lâmpadas 

queimadas; Indicações de n. 15059 a 15069 - Vereador Digão: Indicações de Operação Tapa-Buraco, 

reparo de iluminação pública; Indicação n. 15070 - Vereador Sirineu Araújo: Retirada de uma árvore 

na Rua Manoel Rodrigues Quadros (antiga Sete), altura do n. 544 (Maria Antônia); Indicação 15071 

- Vereador Ulisses Gomes: Pintura de lombada na Avenida da Saudade, n. 55; Indicações de n. 

15072 a 15078 - Vereador João Maioral: Todas as Indicações de substituição de lâmpadas 

convencionais por LED nas ruas: José Ferreira Gomes, João Barijan, Luiz Campo Dall’orto, Múcio 

de Souza Campos, Santa Rita de Cássia e na Rua Tiradentes... e na Avenida da Saudade; Indicações 

de n. 15079 a 15088 - Vereador Lucas Agostinho: Todas as Indicações de recapeamento asfáltico; 

Indicação de n. 15089 e 15090 - Vereador Joel Cardoso: Indicação de redutor de velocidade na 

Estrada Municipal Mineko Ito, notadamente nas proximidades das duas entradas do bairro Jardim 

Dom Bosco, e instalação de redutor de velocidade (no Jardim São Francisco); Indicações de n. 

15091, 15092 - Vereador Tião Correa: Recapeamento na Rua Geraldo Gonçalves de Lima e 

nivelamento da tampa de esgoto localizado na Rua Carolina Augusto de Moraes; Indicações de n. 

15093, 15094 - Vereador Alan Leal: Manutenção de iluminação na Rua Jaboticabal (antiga 11), 

altura do n. 15 e n. 19; Indicações de n. 15095 a 15105 - Vereador Raí do Paraíso: Indicações de 

demarcação de solo referente à parada obrigatória em toda a extensão da Avenida Júlia Vasconcelos 

Bufarah, limpeza e retirada de entulho na Praça Rosa Maluf, Tapa-Buraco na Rua Antônio Joaquim 

de Souza, Tapa-Buraco na Rua Dois, Tapa-Buraco na Rua Dr. Antônio Viçoso, Tapa-Buraco na Rua 

Riachuelo, Tapa-Buraco na Rua José Maria Miranda, poda de árvore na Rua Conde Deu, roçagem e 

limpeza na Praça da Bíblia, troca de lâmpada na Rua Virgínia Viel Campo Dall’orto, troca de 

lâmpada na Rua Nove (Jardim Calegari), Recap da Rua Tiago de Castro Ferreira; Indicações de n. 

15106 a 15109 - Vereador Lucas Agostinho: Indicações de recapeamento asfáltico; Indicações de n. 

15110 a 15119 - Vereador João Maioral: Todas as Indicações de substituição de lâmpadas 

convencionais por LED nas ruas: Abraão Antônio, Abílio Franceschini, Alfredo Marques Pereira, 

Alzira Pires Foffano, Atílio Biondo, Benedito Simeão de Camargo, Cabo Hoffman, Francisco Pereira 

de França, Joaquim Líbano Pires e José Carlos Fernandes; Indicações de n. 15120 a 15123 - 

Vereador Raí do Paraíso: Troca de lâmpada na Rua Virginia Viel Campo Dall'orto, recapeamento 

através do PRC na Rua Filomena Braga Coral, troca de lâmpada em toda a extensão da Rua das 

Orquídeas e troca de lâmpada na Rua Bárbara Blumer, altura do n. 9 (Jardim Alvorada); Indicação de 

n. 15124 - Vereador Willian Souza e Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Alan. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Gostaria que fosse lido, na íntegra, a Indicação 15124/2022. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Peço a gentileza do 2º Secretário fazer a leitura, na íntegra, da 

Indicação. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Indicação n. 15124/2022: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Com base no Inciso IX, Art. 24 da Lei Orgânica do 

Município, considerando que este Parlamentar atua de acordo com os interesses da municipalidade, 

sendo, neste sentido, o elo entre os Poderes constituídos, bem como as autarquias, empresas, 

concessionárias de serviços públicos e entidades representativas da sociedade civil; considerando a 

frequência de atendimento com animais que necessitam de exames bem mais elaborados devidos 

trauma e condições anormais, que somente é possível identificar com exames laboratoriais de saúde 

humana e animal; considerando que devido à necessidade de fazer exame de sangue nos animais para 

diagnosticar as doenças, fazer raio-x para verificar fraturas e ultrassom para analisar órgãos 
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adoentados, o Bem-Estar Animal, que atende em torno de mil animais por ano, de famílias carentes, 

além dos animais que vivem nas ruas da cidade e área rural; considerando essas condições, está 

limitando o atendimento da unidade, o Bem-Estar Animal solicita a Indicação para que seja incluído 

o Bem-Estar Animal no pregão para contratação de laboratório que prestem esse serviço para o 

melhor atendimento na unidade. Neste sentido, indico ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal, e a ele ao 

Departamento competente no sentido de providenciar a Indicação do Bem-Estar Animal ao pregão 

para a contratação de laboratório que preencha os requisitos de suas autoridades, instaurando os 

procedimentos necessários que couberem”. Sala das Sessões, 6 de setembro de 2022. Willian Souza, 

Presidente da Câmara; e Alan Leal, Vereador. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: [Falha no 

áudio] Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura das Indicações apresentadas 

pelos Srs. Vereadores, passaremos, neste momento, à leitura e apreciação do Plenário dos 

Requerimentos apresentados pelos Srs. Vereadores; antes, porém, gostaria aqui de fazer uma 

saudação especial para o sempre Vereador desta Casa, que passou por aqui e muito nos deu honra: o 

Vereador Josué Cardozo. É um prazer enorme tê-lo aqui conosco, uma liderança incrível que faz 

falta no Plenário desta Casa. E não menos importante, saudar, de maneira muito especial, o nosso 

querido Alaerte Menuzzo que, também, nós temos a honra de recebê-lo aqui nesta tarde e é um 

prazer inenarrável ter o senhor aqui conosco, uma pessoa a qual detenho grande admiração e 

respeito, é um prazer tê-lo assistindo a Sessão aqui conosco. Em nome do Gilson, Presidente do Sítio 

Pau Pintado, comprimento, também, toda Associação de Moradores e moradores do sítio que aqui 

estão presentes; em nome do Oscar, saúdo e comprimento todos os demais amigos e amigas que 

estão no Plenário desta Casa. Solicito ao-- “Vereador “Ulisses Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador 

“Ulisses Gomes”: Eu, ainda em tempo, eu queria pedir se pudesse fazer a leitura da Indicação 

15027. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. Peço-- [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Ulisses Gomes”: Na íntegra. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --ao Secretário que faça 

a leitura. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Indicação n. 15027: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré. Indico ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal, e ele ao Departamento 

competente, no sentido de providenciar estudos para a criação do trajeto de linhas de ônibus 

passando pelos seguintes locais: Parque João de Vasconcelos, Parque da Floresta, Rodoviária, Jardim 

São Roque, Jardim Marchissolo, Três Pontes, Senai, Cemitério da Saudade, Justiça do Trabalho 

(Planalto do Sol), Casarão e UPA Macarenko. Saliento que esse trajeto atenderá a uma grande 

parcela da população que diariamente necessita de se locomover, haja vista que por esses locais 

encontram-se diversos equipamentos públicos, os quais demandam uma fluidez maior para facilitar a 

vida dos usuários do transporte coletivo. Certo da atenção de V. Exa., coloque à disposição para 

quaisquer contribuições necessárias”. Sala das Sessões, 6 de setembro de 2022. Atenciosamente, 

Ulisses Gomes, Vereador. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Passaremos, neste momento, à leitura e 

apreciação do Plenário dos Requerimentos apresentados pelos Srs. Vereadores. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Requerimento n. 90/2022, autoria do Exmo. Presidente Willian Souza. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente? “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Gostaria que 

fosse lido, na íntegra, o Requerimento. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Peço ao Secretário que 

faça a leitura, na íntegra, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, considerando que é papel dessa Casa de Leis legislar e 

fiscalizar as questões relacionadas ao interesse público no âmbito do Município de Sumaré, e deste 

Parlamentar defender e fazer cumprir a Lei Orgânica do Município, e demais legislações vigentes; 

considerando que no Brasil cerca de 35 milhões de pessoas vivem sem água tratada e cerca de 100 
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milhões não têm coleta de esgoto, sendo que no Município de Sumaré são, pelo menos, 75 áreas 

consideradas bairros ou ocupações que se encontram nessas condições, o que totalizam, pelo menos, 

50 mil pessoas; considerando que a Vila Soma, atualmente, é um bairro consolidado na Região 

Central de Sumaré e tem cerca de 12 mil moradores, 2.800 famílias, o que representa, em termos 

habitacional, mais populoso que 263 dos 645 municípios que existem no Estado de São Paulo; 

considerando que o referido bairro ainda não tem estrutura de saneamento básico, como: 

abastecimento de água, esgotamento sanitário, drenagem urbana e manejo de água pluvial, sendo, 

atualmente, realizado por meio de caminhão-pipa, poços caipira e fossa séptica; considerando que a 

falta de saneamento básico representa uma ameaça à saúde pública, assim como expõe a 

desigualdade social latente na sociedade brasileira, também representa um enorme risco para os 

nossos recursos hídricos devido à poluição urbana; considerando que a falta de saneamento básico 

também expõe as pessoas que vivem nessas condições a maiores incidência de doenças, como: 

leptospirose, disenteria bacteriana, esquistossomose, febre tifoide, cólera e parasitoides, além de 

poder agravar surtos como Dengue, Chikungunya e Zika. Nesse sentido, cumpre destacar que a falta 

de saneamento básico também representa um risco para a Saúde Pública, ao causar incontáveis 

internações devido às doenças que são transmitidas pela simples ausência do saneamento básico; 

considerando que, em Sumaré, existem registros de ocorrências causadas por doenças transmitidas 

pela falta de saneamento básico, como disenteria bacteriana, mas, principalmente, para febre tifoide, 

que ocasiona longo período de internação para o devido cuidado com a saúde humana após a 

infecção pelo vírus; considerando que há registro de contaminação da febre tifoide na Vila Soma, 

gerando a preocupação das autoridades em Saúde, bem como deste Parlamentar que tem atuado para 

garantir o saneamento básico para o bairro; considerando que tais doenças podem ser controladas e 

até extintas com a devida destinação do esgoto e o tratamento dele, bem como realização de todo o 

tratamento necessário com a água fornecida para o consumo da população; considerando que a Lei 

8.987, de 13 de fevereiro de 95, estabelece que cabe a Concessionária de Serviços Públicos cumprir e 

fazer cumprir as normas do serviço e as cláusulas contratuais da concessão; considerando a 

importância de acompanhamento e fiscalização sobre a qualidade dos serviços de saneamento básico, 

fornecido pela empresa concessionária, a fim de que seja garantida a universalização, bem como a 

qualidade nos termos da Lei 8.987, de 13 de fevereiro de 95, e do Código de Defesa do Consumidor 

brasileiro; considerando o Requerimento n. 82/2022, de autoria deste Vereador e aprovado por ampla 

maioria dos Vereadores na Câmara Municipal de Sumaré, no dia 28 de junho de 2022; considerando 

que o Requerimento supracitado contém questões fundamentais para a Concessionária de Água e 

Esgoto de Sumaré sobre a extensão dos serviços de saneamento básico até o bairro Vila Soma, 

situado no Centro do Município; considerando que, até a presente data, este Parlamentar não recebeu 

a resposta da Concessionária de Água e Esgoto (a BRK Ambiental) ao referido Documento. Nesse 

sentido, consta-se infração à Lei Orgânica deste Município, que estabelece, no capítulo 9º dos 

Pedidos de Informações, Art. 327, Inciso II, o prazo de 15 dias úteis, a contar da data do recebimento 

e conforme consta junto ao Requerimento n. 82/2022, o Documento é enviado pela Prefeitura 

Municipal, por Ofício SMGPC n. 587/2022 à Concessionária de Água e Esgoto (BRK Ambiental) no 

dia 30 de junho de 2022. Assim sendo, pelo presente e na forma regimental, requeiro, após ouvido o 

Plenário, que seja oficiado o Exmo. Sr. Prefeito Municipal e a ele solicitando que reitere junto à 

Empresa BRK Ambiental (Sumaré S.A. BRK Ambiental ou Concessionária), Concessionária dos 

Serviços Públicos de Abastecimento de Água e de Esgotamento Sanitário do Município Sumaré, os 

questionamentos feitos por esta Casa de Leis, no Requerimento 82/2022, cujas respostas não foram 

recepcionadas pelo Órgão emissor dos questionamentos: Item 1º0 Por que o bairro Vila Soma não 

tem sistema de destinação correta de esgoto sanitário? Item 2) Por que o bairro Vila Soma não tem 
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rede de abastecimento de água ligado? Item 3) Qual a previsão da Concessionária dos Serviços 

Públicos de Abastecimento de Água e de Esgoto Sanitário de Sumaré iniciar as obras para a rede de 

destinação adequada do esgoto gerado no bairro Vila Soma? Item 4º) Qual o tempo previsto para a 

conclusão das obras mencionadas no Item anterior? Item 5) Qual a previsão da Concessionária dos 

Serviços Públicos de Abastecimento de Água e de Esgoto Sanitário de Sumaré iniciar as obras para a 

rede de abastecimento de água no bairro Vila Soma? Item 6º) Qual o tempo previsto para conclusão 

das obras mencionadas no Item anterior? Item 7º) A Concessionária dos Serviços Públicos de 

Abastecimento de Água e de Esgoto Sanitário de Sumaré tem algum plano paliativo para atender à 

demanda de destinação adequada do esgoto gerado no bairro Vila Soma, enquanto as obras não 

forem concluídas? Item 8) A Concessionária dos Serviços Públicos de Abastecimento de Água e de 

Esgoto Sanitário de Sumaré tem algum plano paliativo para atender à demanda de abastecimento de 

água do bairro Vila Soma, enquanto a rede não estiver ligada? Item 9º) A Concessionária dos 

Serviços Públicos de Abastecimento de Água e de Esgoto Sanitário de Sumaré realiza algum 

trabalho de conscientização da população sobre o saneamento básico do bairro Vila Soma?” Sala das 

Sessões, 6 de setembro de 2022. Exmo. Presidente, Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

O Requerimento n. 90/2022, da autoria deste Parlamentar, está em discussão. Não havendo oradores, 

está em votação. Declaro encerrada a votação: 17 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovado o Requerimento por esta Casa. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela 

ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem, Vereador Joel. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Presidente, acho que, não sei, eu acho que já estaria na hora de chamar a Ares-

PCJ aqui nessa Casa, porque ela regula o serviço de… e, regula e fiscaliza o serviço da concessão; e 

a gente não vê nada dessa Ares-PCJ nessa questão desses Requerimentos, eu sei que o Poder Público 

tem que pedir, mas o que é que ela está ajudando Sumaré? Sumaré é consorciado da Ares-PCJ, ele 

não vê nada dessa empresa para poder ajudar o Município de Sumaré, tudo que faz, a BRK fica 

[Ininteligível] e, como ela regula e fiscaliza o serviço da concessão, acho que poderia a gente chamar 

os membros da Ares para poder explicar para essa Casa a questão dessa concessão da BRK. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Eu concordo com V. Exa. Vamos elaborar um Requerimento para terça 

que vem de convocação, acho que, nós já fizemos isso uma vez e eles entraram com pedido para 

cancelar, mas acredito que seria o momento da gente convidá-los. Tentar por convite, talvez eles 

venham, né? Vamos ver se a gente consegue e depois partir para uma convocação. Obrigado pelo 

voto dos senhores neste Requerimento. Pergunto ao Secretário se ainda existe Requerimento. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Não, Presidente. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Silvio Coltro. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Como o senhor cumprimentou todos os 

presentes, também saudar o Sr. Alaerte, que foi Vereador nessa Casa também de 67 a 69. Vereador-- 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: --sempre 

Vereador, né? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. Não tendo Requerimento, passaremos neste 

momento à leitura das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que 

apresente a primeira Moção, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 248/2022: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a satisfação de apresentar a 

essa Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de Congratulação para Giovana Menuzzo e para a 

Escola de Ballet Giovana Menuzzo. Antes de falar sobre a história da Escola de Ballet Giovana 

Menuzzo, é preciso falar sobre o incentivo que o professor/gestor pode fazer na vida de um aluno. 

Giovana Menuzzo iniciou seus estudos de Ballet aos 7 anos na Escola de Música Sumaré, à época 

escola da querida ‘D. Neguita’. Não era algo que amava, mas as amigas faziam e os espetáculos de 

Ballet que promovido pela escola, a encantava. No final de uma aula, D. Neguita chamou Giovana e 
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disse: ‘Bem, você pode substituir a professora no sábado?’. Ela tinha 14 anos, a princípio ficou 

assustada, mas encarou o desafio, pois já fazia aula com uma turma avançada e se sentia capaz. Não 

se lembra como foi a aula, mas a proposta de ministrá-la foi um divisor de águas na sua vida 

profissional, desistindo da medicina veterinária para cursar faculdade de educação física. Em 1994, 

‘D. Neguita’ resolveu parar com as atividades da Escola de Música Sumaré e atribuiu a parte da 

Dança sob comando de Giovana e da amiga Adriane Moço. Eram as alunas mais adiantadas na 

escola e estavam cursando o 2º ano de Educação Física. Abriram a Escola em outro endereço, com o 

nome ‘Mildred Ballet’ em homenagem a D. Neguita. Em 1999, mudaram o endereço novamente e 

montaram uma sala na antiga academia de ginástica Sandra Tomazin. Em 2001, a amiga Adriane 

seguiu outros caminhos e Giovana passou então a administrar sozinha a escola. No ano de 2006, em 

um novo espaço, mantendo o nome ‘Mildred Ballet’, porém todas as alunas e mães de alunas 

falavam: ‘Faço Ballet com a Giovana Menuzzo’, então resolve mudar o nome da escola para ‘Ballet 

Giovana Menuzzo’. Muitas alunas passaram pela escola e hoje são professoras, médicas, advogadas, 

dentistas, mães; e o que orgulha são as boas lembranças que elas têm do ballet. A Escola de Ballet 

Giovana Menuzzo é Certificada pela Royal Academy of Dance (metodologia Inglesa), promovendo 

um exame internacional de Ballet, já que o instituto(sic) da escola é de formação clássica. Fazem 

dois espetáculos durante o ano: o Festival de Inverno (em maio) e o espetáculo de final de ano (em 

novembro). Participam de vários Festivais de Dança no Brasil, como o de Joinville (em Santa 

Catarina), Passo de Arte (em Indaiatuba) e em 2019 foram selecionadas para dançar em Livorno (na 

Itália). Em julho deste ano, nos dias 26, 28 e 29 tiveram mais uma vez a oportunidade de se 

apresentarem no ‘Festival de Dança de Joinville’, o maior festival de dança do Brasil. O maior 

propósito da escola é educar através da dança, oferecendo prazer para quem a faz e a quem assiste, 

pois como diz o ditado: ‘Quem dança é mais feliz’. Portanto, Sr. Presidente, com base nas razões 

expostas, solicito apoio aos Nobres Pares pela aprovação da presente homenagem. Assim, requeiro, 

na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja entregue a referida Moção de Congratulação 

para a Giovana Menuzzo e para a Escola de Ballet Giovana Menuzzo". Sala das Sessões, 6 de 

setembro de 2022. André da Farmácia, Vereador. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 

248/2022, de autoria do Exmo. Vereador André da Farmácia, de Congratulação a Giovana Menuzzo 

e a Escola de Ballet Giovana Menuzzo, está em discussão. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor da Moção. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido, Excelência. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, Nobres 

Pares, solicito o voto de V. Exas. vendo a dedicação que a Giovana tem, né, pelo o Município de 

Sumaré, levando até para fora do país o nome da nossa Cidade. Parabenizar seu, o seu pai, Sr. 

Alaerte, como diz o Vereador Silvio, sempre Vereador dessa Casa; e também a Giovana pelo 

trabalho ímpar que vem executando em frente da Escola de Ballet Giovana Menuzzo. Sr. Presidente, 

gostaria que, após, enquanto fosse feita a votação, fosse transmitido um vídeo. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido. Peço à sonoplastia que transmita o vídeo, por gentileza. [Exibição de 

vídeo] [Música Instrumental] “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Quero dar os 

parabéns ao autor da Moção, o Vereador André; e a Giovana, né, por esse tempo estar em Sumaré e 

fazer esse trabalho belíssimo com o nosso povo e até de pessoas de fora, né, que tem; e também 

agradecer o Sr. Laerte, a irmã Rosa, que tem ensinado a Giovana e está aí. Deus abençoe por tudo. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor. “1º Secretário 
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“André da Farmácia”: Deixar à disposição de toda a Casa, eu acho que é até importante ter a 

assinatura de todos os Nobres Pares para mostrar a tamanha relevância da Moção. Obrigado pelas 

palavras, Vereador Joel. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Não havendo 

mais oradores, em votação. Quero aqui parabenizar a Giovana Menuzzo, a escola de ballet; 

parabenizar V. Exa., Vereador André, pela Moção; e parabenizar também o Sr. Laerte, né, mais uma 

vez, aqui cumprimentá-los por esta homenagem tão importante aqui transmitida. Declaro encerrada a 

votação. “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: 16 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção; questão de 

ordem do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Gostaria, se possível-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sirineu. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: O meu voto é positivo, é positivo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. 

17 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Sr. Presidente, eu gostaria que, se possível, o senhor convidasse a Giovana e o Sr. 

Alaerte para adentrarem ao Plenário e convidar os Nobres Vereadores para a gente tirar uma foto. E, 

se possível também, se caso também queira, a Giovana quiser dar uma palavra. Obrigado, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Giovana, Sr. Alaerte, sejam bem-vindos ao Plenário, sejam muito 

bem-vindos! Srs. Vereadores, a Giovana vai utilizar a Tribuna, peço aos senhores que se acomodem 

para que a gente possa ouvir as palavras dela. “Munícipe “Sra. Giovana Menuzzo”: Boa noite a 

todos! Eu comentei com o Edinho que é a primeira vez que eu venho aqui, gostaria muito que as 

minhas alunas estivessem aqui para conhecer como funciona, né? Infelizmente, quer dizer, 

felizmente eu trabalho à noite e é a primeira vez que eu venho. Eu quero agradecer a essa Moção, 

esse reconhecimento e agradecer, primeiramente, é importante o reconhecimento de vocês, mas 

quero agradecer a Deus, à minha família, porque sem a família não é fácil chegar onde a gente chega; 

aos meus alunos e aos pais dos meus alunos; e, sobretudo, os meus professores. Porque o meu ofício 

é ser professora e artista, eu sou arte-educadora. Então, se eu estou onde eu estou hoje, é porque eu 

tive bons professores. Então, eu quero agradecer e que a gente tenha Sumaré, São Paulo, um Brasil 

que valorizem os professores e que, a minha arte como educadora, seja perpetuada e que as pessoas 

que assistam um balé, uma ópera ou a música, toquem o coração das pessoas, que o artista é isso. Se 

você tem, você está com aquela dor de cabeça, com aquela preocupação, se você ver alguma coisa, 

uma peça de teatro e faz você perder, esquecer os problemas por um momento, o artista fez o seu 

papel aí. Obrigada! Obrigada! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado. Parabéns, Giovana. Sr. 

Alaerte, o senhor está aqui... [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: O senhor está aqui, 

mesmo que a Moção não foi direcionada ao senhor, eu gostaria de conceder a palavra para o senhor 

dar uma saudação a essa Casa, até porque é de extrema importância e sempre é bom ouvi-lo, o 

senhor sempre tem algo a dizer. “Munícipe “Sr. Alaerte Menuzzo”: Muito obrigado pela permissão 

de falar a vocês, eu que já ocupei esta Casa 3 anos, o meu mandato foi de 3 anos (1967 a 1969) e eu 

tive o prazer de exercer a mesma função que vocês exercem hoje. Mas infelizmente ou felizmente, eu 

não tinha vocação para ser Vereador, nem participar da vida pública, a minha dedicação vai por 

segmentos diferentes e, hoje, graças a Deus, estou num segmento muito apoiado por essa Câmara 

Municipal, principalmente pelo Willian, que é a Associação Pró-Memória de Sumaré, a entidade que 

registra a história. E nós temos - eu vou fazer uma propaganda -, nós temos um convênio assinado, 

onde nós estamos prestando serviço para a Câmara, estamos digitalizando, recuperando todo o 

acervo histórico da Câmara (da qual eu passei). Então, todos vocês, com todas as Indicações, 

Requerimentos, Moções, vocês estão indo para a história e qualquer momento que vocês queiram 

rememorar ou divulgar o que vocês fizeram aqui na Câmara, vocês vão ter esse documento 
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digitalizado e guardado segundo os processos modernos de arquivística, graças ao Willian e a 

compreensão dele para com a história. Tem dois segmentos muito importantes que eu valorizo 

demais: um é a história, eu fui professor de história e valorizo demais essa atividade, eu me dedico à 

Pró-Memória gratuitamente e tenho o prazer de fazer isso aí. E eu acho que a Câmara é o braço 

direito que nós temos, porque valoriza a história; e o outro é da minha filha: arte. Então, eu tenho 

muita satisfação de receber do André da Farmácia essa mesma homenagem que faz para minha filha. 

Muito obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Sr. Alaerte! [Aplausos] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Sr. Alaerte Menuzzo, pelas palavras; e também o 

nosso registro de gratidão ao Pró-Memória da Cidade de Sumaré, que é o nosso patrimônio e nós 

temos muito orgulho. Peço ao 2º Secretário que siga fazendo a leitura das Moções, por gentileza. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 249/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, temos a honra e a inestimável satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de 

Leis, a presente Moção de Congratulação para Gilson Junior (liderança popular da área rural de 

Sumaré) que foi reeleito Presidente da Associação de Moradores do bairro Sítio Pau Pintado. Os 

moradores do bairro Sítio Pau Pintado reelegeram Gilson Júnior para presidente da Associação de 

Moradores por unanimidade. Ao todo, ele teve 118 votos, com isso, Gilson terá a oportunidade de 

dar continuidade no trabalho que realiza há seis anos. Desde que assumiu a presidência da 

Associação dos Moradores do bairro Sítio Pau Pintado, Gilson acumulou histórias de luta e 

superação, que resultaram em conquistas para o bairro: como a implantação da coleta de lixo, água 

encanada, instalação e manutenção da iluminação pública, internet de fibra ótica, sinalização de 

trânsito, área de lazer e a tradicional festa junina do bairro. A vitória na justiça, que suspendeu o 

processo que determinava a demolição de todas as casas é, sem sombra de dúvidas, a maior vitória 

do Gilson enquanto liderança do bairro. Foram longos meses de muita angústia e incerteza, sem 

saber se poderia continuar com a casa. A união, garra, persistência e força de vontade resultou na 

vitória judicial. Com um novo mandato pela frente, Gilson seguirá dedicado ao bairro com a 

determinação que já é de conhecimento público. Será o elo entre os Poderes Constitucionais, de 

diferentes instâncias, com a comunidade. Ao lado, Gilson terá os amigos eleitos na chapa: Walentim 

Mossini (vice-presidente), Ronaldo Monteiro Perdigão (secretário), Luciano Giglian de Abreu 

(coordenador de infraestrutura), José Dias da Trindade (coordenador financeiro), Claudemir Lázaro 

Massa (coordenador de poços), Antônio Aparecido Arlindo (coordenador de poços), Francisco 

Carlos Martinho Côrrea (coordenador de comunicação), Márcio Procópio Teixeira (conselho fiscal) e 

Lázaro Donizete da Silva (conselho fiscal). Portanto, Sr. Presidente, para a liderança popular da área 

rural de Sumaré que foi reeleito Presidente da Associação de Moradores do bairro Sítio Pau Pintado, 

requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação para Gilson Junior". Sala das Sessões, 06 de setembro de 2022. Willian Souza, 

Presidente da Câmara. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Moção de Congratulação para Gilson 

Júnior, liderança da área rural, reeleito presidente da Associação de Moradores do bairro Sítio Pau 

Pintado, está em discussão. Srs. Vereadores, eu quero pedir aos senhores o voto favorável a essa 

Moção, bem como gostaria de pedir a assinatura dos senhores nessa Moção. O Gilson, meu amigo 

que está aqui no Plenário e, além de amigo, uma liderança incrível que surgiu em meio a uma luta 

por uma regularização fundiária de extrema relevância e de extrema importância para Cidade de 

Sumaré. O Gilson foi reeleito presidente da Associação de Moradores do bairro Sítio Pau Pintado por 

unanimidade no último domingo. Recebeu 118 votos da associação. O Gilson já era presidente da 

Associação e, nesse cargo, alcançou várias conquistas para o bairro: como a coleta de lixo, a água 

encanada, a iluminação pública, internet de fibra ótica, sinalização de trânsito, área de lazer e a 

realização da tradicional festa junina, além da festa das crianças que acontece todo ano. A vitória na 
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Justiça contra as demolições das casas no bairro, é uma das maiores conquistas de Gilson à frente da 

Associação de Moradores. A chapa vencedora é composta pelos integrantes: Walentim Mossini (que 

é o vice-presidente), o Ronaldo Monteiro Perdigão (que é o secretário), o Luciano Giglian de Abreu 

(que é coordenador de infraestrutura), o José Dias da Trindade (que é coordenador financeiro), o 

Claudemir Lázaro Massa (que é coordenador de poços), Antônio Aparecido Arlindo (que é 

coordenador de poços) e o Francisco Carlos Martinho Côrrea (que é coordenador de comunicação), o 

Márcio Procópio Teixeira (que é do conselho fiscal) e o Lázaro Donizete da Silva (que também do 

conselho fiscal). Srs. Vereadores, sobretudo, ressaltar aqui que os senhores acompanham, desde o 

mandato passado, a luta do Sítio Pau Pintado, o quanto eles sofreram por estar numa tríplice fronteira 

(como diz o Renan, às vezes), mas a citação importante aqui que coloca, que eles estão ali numa 

divisa entre as cidades. Ficou uma briga há muito tempo, Vereador Hélio, para saber quem era o 

proprietário e quem era a responsabilidade, os marcos, as divisões, tudo que foi colocado, 

apresentado ponto a ponto que foi feito. A demolição das casas chegou a ser uma realidade, a ponto 

de eles serem notificados, perderem e quase transitar em julgado o processo deles, quase perderam as 

suas casas. Hoje, se os senhores tiverem um tempo de passar por lá, vão ver que no meio de uma área 

rural, existe um bairro urbanizado, regularizado e com qualidade de vida sem gastar dinheiro público, 

que isso é importante, porque eles fizeram todo o trabalho que tinha que ser feito pela força da 

Associação de Moradores. Utilizam apenas serviços como esse: a coleta de lixo, nem posso dizer 

aqui dos outros temas, como iluminação pública e água encanada, porque isso também foram 

serviços deles, acreditem se quiserem. Quando a gente pega uma diretoria de uma associação e tem 

uma organização do tamanho da do Sítio Pau Pintado, que tem até coordenador dos poços artesianos, 

coordenador de infraestrutura, veja a importância de uma associação como essa e, nas Audiências, 

órgãos ministeriais diziam o seguinte: “Não pode regularizar. Como que vai levar a infraestrutura até 

lá?” E eles falavam: “Não, a gente assume a responsabilidade, deixa conosco”, e ninguém acreditava. 

E a união, e a força de vontade fez com que valesse a pena e que chegasse à concretização. Não vou 

aqui me alongar, mas terça que vem, acredito que eu terei que fazer uma nova Moção, porque está 

convocada uma assembleia no Sítio com a presença do Exmo. Prefeito Luiz Dalben e aí vamos 

aguardar os encaminhamentos, inclusive, vou estender aqui o convite aos Vereadores, distribuir aos 

celulares dos senhores para que possamos acompanhar o Exmo. Prefeito em uma visita técnica que 

deve acontecer no Sitío no próximo domingo. E o Gilson que está aqui, é esse ser humano incrível, 

uma pessoa que pegou um bairro que precisava que alguém tivesse esperança, que lutasse por aquela 

comunidade. Juntou-se com a diretoria, com gente que queria fazer a bondade, a sua esposa Karina 

(que estão está aqui mas a qual estendo aos suas congratulações) e aos demais moradores que aqui 

acompanham, recebem o aplauso dessa Casa. E veja só, um bairro com toda a Associação de 

Moradores a aclamar um presidente novamente, é porque o cara é bom, Raí, é porque o cara merece 

a admiração e o respeito. E para dar essa coroação que o povo deu, esta Casa hoje, como símbolo de 

reconhecimento da democracia popular do bairro, peço que aprovem a Moção, para que a gente 

confirme e congratule pelo Poder Legislativo as congratulações ao Gilson e à toda a diretoria. Eu tiro 

o chapéu para toda essa turma, viu? Porque trabalharam muito. Continua em discussão a Moção. 

“Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. 

Vereadores, primeiramente peço autorização para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, quero 

parabenizar aí o Gilson por ter, ser reconduzido à presidência da Associação; quero parabenizar o 

Nobre Vereador, Presidente desta Casa, também pela acolhida que eu me recordo muito bem no 

mandato passado, quando a sua Exa. abraçou essa situação, abraçou essa situação que eles viviam lá, 
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via aqui o desespero deles naquela época. Então, também aproveitar a Moção e também transferir os 

parabéns a sua Exa., porque em momento algum o senhor recuou, foi à luta e enfrentou junto com 

eles, e graças a Deus a vitória, a conquista está aí; e esse mérito dele, eu falo, é o mérito que a 

população deu tudo a ele, porque também, ele também teve a sabedoria e a coragem de procurar as 

pessoas certas na hora certa e ter aquela, a atenção de sua Exa. Então, isso foi muito importante, eu 

lembro de todas as discussões que ocorreu aqui. Então, parabéns, Presidente! E parabéns pela 

recondução à presidência e todos os moradores lá do referido bairro! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Obrigado, Excelência, pelos comentários, pelas palavras. Continua em discussão. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Hélio Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Silva”: Sr. Presidente, eu quero 

aqui parabenizar o senhor pela Moção, uma Moção muito importante; parabenizar o Gilson também 

por ser reeleito por aquelas famílias. Parabéns, Gilson! Parabéns a todos os moradores daquela região 

do Pau Pintado! E, também, parabéns ao Presidente, mais uma vez! “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Tião. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar daqui mesmo. 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Presidente, parabéns pela Moção, parabéns ao Gilson, né, que é um, fui morador na Região 

do Matão, né, sua família, né, a gente se conhece lá, um grande parceiro lá, meus parabéns, que Deus 

possa te dar saúde para que possa prosseguir nesse trabalho que você gosta tanto de fazer e ajudar as 

famílias. Meus parabéns! Parabéns ao Presidente pela Moção, que Deus abençoe! “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Parabéns pela Moção, Presidente, e 

eu acompanhei também uma parte, junto com o senhor (que sempre está à frente dessas causas), né? 

Acho que desde da, de quando eu fui Presidente dessa Casa, o senhor estava com essa população 

ajudando, prestando um trabalho excelente em prol para que eles pudessem regularizar, e hoje a 

gente vê que é está, é uma realidade. Então, parabéns Gilson e toda a nova diretoria! Deus abençoe. 

“Vereador “Ulisses Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Gomes”: Peço autorização para falar 

daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Ulisses Gomes”: Sr. 

Presidente, quero parabenizar a V. Exa. pela essa Moção; e parabenizar o Gilson pelo trabalho que 

ele desenvolve, e toda a comunidade, toda a comunidade ali. Nós que vem de movimentos populares, 

a gente acredita, né, que vai dar certo, mas a população, às vezes, não acredita, né, a sociedade, às 

vezes, não acredita: "Vish, está tudo errado, vai tirar o pessoal de lá”, a gente sabe que não vai tirar, 

né? Mas a população, a sociedade, às vezes, não tem esse entendimento. Como a gente vem de 

movimentos populares, já sabe que é muito difícil, né? Dá trabalho, mas é difícil de tirar. Mas 

quando você vê a Promotoria Pública em cima, dando reintegração de posse, dando não sei o quê, 

você fala: “Nossa, mas essa coisa…”. Mas, Gilson e toda a comunidade, parabéns, viu!? Vocês são 

merecedores pela luta, pela persistência e é isto. Eu acho que é gostoso hoje a gente ver o final sendo 

coroado, né, todo o trabalho bonito ali, dá gosto de ir lá, de ir lá ver todo aquele trabalho, todo aquele 

empreendimento hoje, não é? Vocês compraram um sítio e depois transformou ele, e aí achavam que 

vocês estavam estragando tudo lá, né? Assim(*) se todo mundo fizesse assim, né, se toda a sociedade 

fizesse assim. Parabéns, Gilson, parabéns a toda a comunidade, vocês são merecedores, vocês são 

guerreiros e está aí o resultado, esse resultado tem que ser divulgado para toda a nossa sociedade, 

para todo o nosso país. Parabéns, Presidente! Parabéns a toda a comunidade lá do Pau Pintado! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Continua em discussão. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de Ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 
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Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço 

autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Quero dar os parabéns ao senhor pela Moção, dar os parabéns ao Gilson, 

toda a comunidade pela luta, pelo feito. Eu acredito que, em cima do que o Vereador Ulisses falou, 

possa até ser usado como uma jurisprudência no futuro, porque a gente sabe que tem alguns locais aí 

que está embargado na Justiça por falta de desacreditar que aquela área pode ser urbanizada e pode 

ter as moradias devidas lá. Eu, a minha experiência com o Pau Pintado não é muito boa não, porque 

eu passo pedalando ali na frente, rapaz, quando eu chego ali eu já estou cansado, mas é bonito de ver 

lá, viu? Parabéns a toda a comunidade aí e se precisar de mim, eu estou à disposição, viu, Presidente? 

E que Deus abençoe que você apareceu no caminho deles, eu tenho certeza aí que você foi incisivo 

com o conhecimento que você tem em cima dessa área e acabou ajudando bastante, por mais boa 

vontade que eles tinham, mas precisava de uma orientação técnica, eu acho que eles achou isso em 

você. Parabéns ao senhor e parabéns a eles! Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito 

obrigado pelas palavras, Excelência. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito permissão para falar daqui mesmo. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, 

primeiramente, parabenizar V. Exa. pela Moção; também parabenizar o Gilson, não o conheço 

pessoalmente, mas quero daqui dar os parabéns e dizer que muitos jogam pedra, mas poucos têm a 

coragem de estar no lugar que você está. Hoje, para ser presidente de uma Associação, para ser 

vidraça, é poucos que têm essa coragem. Então, parabéns, porque quem está nessa luta sabe o quanto 

é difícil, obrigado. Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Gilson 

Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Peço autorização para mim falar daqui mesmo, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: 

Quero dar os parabéns para o senhor pela Moção; e parabéns pelo Gilson também, toda a 

comunidade lá do Pau Pintado. Gilson, deixa eu falar uma coisa, você é meu xará, e todo o Gilson é 

abençoado por Deus. Parabéns e que Deus abençoe vocês todos, está bom? “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Continua em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. Declaro encerrada a 

votação: 15 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção por esta Casa. Eu 

convido o Gilson e convido também a todos os membros da Associação para adentrarem ao Plenário, 

para que a gente possa registrar aqui uma foto com todos os componentes. [Aplausos] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Srs. Vereadores, o Gilson… o Gilson vai fazer o uso da palavra em 

nome da Associação de Moradores. “Munícipe “Sr. Gilson Júnior”: Boa tarde a todas e a todos 

que estão nessa Casa de Leis! Primeiramente, agradecer a Deus por essa oportunidade que estou 

aqui, à minha família, à minha esposa, aos amigos. Passa um flash, porque há seis anos atrás fiz o 

uso dessa Tribuna, trazendo à tona a luta do Sítio Pau Pintado, seis anos se passaram de muita luta e, 

hoje, como os Vereadores disseram, o Sítio Pau Pintado, ele abre caminhos ali para outros bairros 

também buscar a sua regularização. Confesso que sem a ajuda da nossa coordenação, nós não 

tínhamos chegado aonde chegamos. Uma associação que hoje nós conseguimos gastar dentro do 

próprio bairro, arrecadar e gastar em torno de R$ 85 mil por ano, garantindo toda a infraestrutura. 

Hoje, nós conseguimos garantir a internet fibra ótica em todas as casas; água encanada, que, para 

espantos de alguns, é um real por dia que as pessoas recebem a água com tratamento, gerida pelo 

nosso coordenador de poços, o Claudemir Massa; a infraestrutura do nosso bairro, que quem gere ali 

é o Luciano, toda a manutenção de lâmpada, de cascalhamento na rua é passado por ele ali; e o nosso 

conselho fiscal, que fiscaliza as nossas contas; e, também, não posso deixar de agradecer também ao 
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Trindade, que tem feito um trabalho excelente na questão do dinheiro nosso, cuidando do dinheiro 

daquelas famílias ali; o Francisco, o Chico foi os mais comum que faz a parte da comunicação, que é 

muito importante também, né? Levando tanto no Facebook as informações, no WhatsApp para as 

famílias; e a todas as famílias que acreditaram no trabalho do Sítio Pau Pintado, que foi muito 

desacreditado, um bairro com mais… com 16 ruas, com uma área de 293 mil metros, que nós 

conseguimos assimilar junto ao meio ambiente um espaço de lazer, de moradia e hoje é muito 

gratificante estar à frente dessas famílias. Eu quero agradecer ao meu amigo Willian Souza, que 

esteve a todo o momento junto das famílias, ao nosso lado, nos instruímos, dando garra, em tudo que 

precisou. Agradecer também o nosso advogado, o Dr. Alexandre Mandl, que foi imprescindível na 

luta também para a suspensão do processo do Sítio Pau Pintado. Enfim, agradeço a todos pelas 

palavras, que Deus possa abençoar a todos. Muito obrigado. [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Parabéns, Gilson; parabéns a todos os membros da Associação; e parabéns, também saúdo a 

sua esposa, Karina, né, e saúdo também todos os demais membros. Olha que importante, olha que 

lição que o Sítio dá, um real por dia a água tratada, eu decorei essa fala. Imagine isso? Imagine, a 

BRK deveria aprender isso, não é? Água tratada num preço acessível e de qualidade, esse é o recado 

que água não é mercadoria, água é direito, água é garantia. Parabéns para a lição que vocês dão para 

toda a Cidade, e é importante a gente dizer, Vereadores, que a Cidade de Sumaré, ela é constituída, 

geograficamente muito espalhada, separada por rodovias, mas é importante que a gente cuide da 

nossa gente, desde a área rural da Cidade, a área da periferia, o centro e a integração. Para eu poder 

ver hoje vocês aqui felizes, com uma associação constituída, afastando o risco de reintegração, 

regularizando, é um orgulho para nós, parabéns. E, aliás, dizer aos senhores, Vereadores, que lá foi 

loteado para eles de maneira irregular e eles quase caíram num grande golpe, foi uma tragédia. Eles 

passaram por maus bocados, porque eles pagaram pela terra deles, eles fizeram as garantias de direito 

e não conseguiam regularizar e ainda os proprietários deram muito trabalho, foram audiências por 

cima de audiências. Ressalto aqui a participação do Dr. Alexandre Mandl, que teve uma participação 

incrível, uma ação incrível, porque foi tudo revertido no Tribunal de Justiça, não foi na primeira 

Vara. O Prefeito Luiz Dalben teve muita coragem, porque teve um momento em que o 

desembargador pediu a posição do Chefe do Executivo. Faltavam 24 horas, Vereador Rudinei, para o 

Protocolo - lembra disso, Gilson? Com o companheiro falecido, qual era o nome dele? O Wagner -, o 

Gilson ficou aqui no nosso gabinete, junto com o Wagner, né? Que Deus o tenha e que foi um grande 

guerreiro para toda aquela comunidade. Ficaram aqui no gabinete e a gente ansioso esperando se o 

Prefeito Luiz Dalben ia assinar, era discricionário do Chefe do Executivo, a gente entenderia até na, 

o momento se ele não assinasse, porque ele tinha que tomar conhecimento, né? Era logo no começo 

do mandato, de repente o Prefeito ligou e falou: "Você está com o Gilson? Sobe aqui na minha sala”. 

Estava ele; estava o Vice-Prefeito da Cidade de Sumaré; estava o Vice-Presidente, o Henrique; 

estava o então Secretário de Governo, Dirceu Dalben e o Prefeito Luiz Dalben; e, ele naquele 

momento, Vereador Joel, assinou um documento dizendo que havia interesse da municipalidade na 

regularização. O documento chegou faltando quatro horas para o desembargador dar o despacho 

final. Quando o desembargador viu a assinatura do Chefe do Executivo, Vereador Digão, o 

desembargador suspendeu a reintegração de posse e determinou a abertura do processo de 

regularização. Logo em seguida, veio a Lei do Reurb, porque ainda não existia. Esses núcleos 

irregulares, eles não tinham como ser regularizados por Leis próprias Municipais, era um transtorno. 

Quando criam a Lei do Reurb, esses núcleos começam a se encaixar e as municipalidades não tinham 

a inteligência de entrar com processo ainda, era muito nova a Lei, você tinha que fazer cursos, 

preparações; e, o Sítio Pau Pintado fez todo o Projeto, contratando arquitetos, engenheiros e entregou 

pronto para a Prefeitura. Então, o final da história agora a gente aguarda, está nas mãos do Executivo, 
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ainda não está regularizado, mas o processo em andamento e afastado qualquer tipo de reintegração 

de posse, sobretudo, com o trabalho, com muita magnitude, com muita sabedoria da liderança que é 

o Gilson. Obviamente, com toda a diretoria que ali está, com toda a diretoria, é impossível fazer um 

trabalho sem a liderança, mas o líder tem o papel principal. E, aliás, o Sítio, além de tudo, de muita 

alegria, eles parecem uma grande família, viu, Vereador Rudinei Lobo, quando você passar por lá, 

além de ter um queijinho fresco, de produzirem ali os alimentos, de produzirem, às vezes, os próprios 

alimentos, sabe, de fazerem a geração de emprego, de renda; tem um pesqueiro ali no canto 

maravilhoso, que é muito bom, depois que você andar, pelo menos, 40 quilômetros de bicicleta, não 

adianta andar antes e parar no pesqueiro que não resolve o pedal, né? Eu e a Dê, o Roberto, alguns 

companheiros, andamos, andamos e depois aí nós paramos no pesqueiro, aí não adianta nada, no 

outro dia tem que andar tudo de novo. Mas ali é uma família. Então, a minha congratulação ao sítio. 

E, vou dizer mais, Vereadores, aqui para finalizar, Vereador Joel, quero ressaltar, quando o senhor 

era Presidente dessa Casa, eu era um Vereador, tinha chegado de primeiro mandato e o senhor teve 

um papel fundamental, porque eu pedi ao senhor Audiências Públicas, abertura da Casa, e o senhor, 

como Presidente, assinou. Então, eu quero… a Bíblia Sagrada nos diz que: “Dar honra a quem tem 

honra”. Então, eu quero registrar aqui o meu reconhecimento público a V. Exa., que garantiu aqui a 

ação, aquela Audiência Pública foi importantíssima, porque ela foi gravada, enviada ao Tribunal de 

Justiça e essa importância. Obrigado, Vereador, o senhor tem parte também nessa conquista e a gente 

lutou muito, e hoje a gente segue lutando. Parabéns ao Gilson, viva a luta do Sítio Pau Pintado, viva 

aos moradores, em nome do Sr. Trindade, eu quero deixar aqui um grande abraço a toda a 

Associação, viu? Parabéns e muito obrigado por lutarem pelo nosso povo. [Aplausos] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Peço ao Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 247/022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis, a 

presente Moção de Congratulação para Nilva Gonçalves do Carmo, por ser uma grande 

empreendedora no segmento gastronômico. Nilva, natural de Rifaina (São Paulo), chegou em 

Sumaré há 40 anos, empresária do ramo de alimentos e similares, trabalha há 30 anos no segmento e 

fundou sua atual empresa no ano 2000 na Rua Edivaldo Rodrigues, 170 (Jardim Cidade Nova). 

Iniciando suas atividades fornecendo alimentos, preparados predominantemente para o consumo 

domiciliar e comerciários da região que se dirigiam até o seu restaurante todos os dias para se 

deliciarem com uma grande variedade de pratos. Autodidata na vocação culinária, aprendeu a 

desenvolver pratos muito sofisticados da gastronomia brasileira e internacional sem nunca ter 

frequentado nenhum curso gastronômico. Hoje conta com um restaurante e pizzaria referência na 

região e emprega cerca de 25 funcionários, contribuindo para o desenvolvimento local, gerando 

empregos e oportunidades aos moradores de Sumaré. Nilva é uma pessoa bem-quista e respeitada por 

toda comunidade local e ao longo desses 30 anos, ela já divulgou seu trabalho culinário em diversos 

locais, em função disso, foi convidada a participar do programa “Casa Szafir”, da emissora VTV-

SBT, contando com a ilustre presença da atriz e humorista Fafy Siqueira, cozinhando um Risoto de 

limão siciliano acompanhado de filet mignon ao molho madeira. Para Nilva, sua maior conquista é 

ver a felicidade de seus três filhos: Ligiane, Leandro e Lincon; que trabalham com ela no restaurante. 

Portanto, Sr. Presidente, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a 

referida Moção de Congratulação para Nilva Gonçalves do Carmo”. Sala das Sessões, 6 de setembro 

de 2022. Exmo. Vereador Ney do Gás. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 247/2022, 

de autoria do Vereador Ney do Gás, de Congratulação para Nilva Gonçalves do Carmo, por ser uma 

grande empreendedora no segmento gastronômico, está em discussão. “Vereador “Valdinei Pereira 

da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 
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do autor da Moção. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito permissão para usar a 

Tribuna? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Valdinei Pereira 

da Silva”: Que foi? [Risos]. Sr. Presidente, Nobres Vereadores, público que nos assiste aqui 

presencialmente e também de forma virtual, eu tenho a honra, Sr. Presidente, e a grata satisfação de 

homenagear uma grande amiga, uma empreendedora no nosso bairro, na nossa Cidade que trabalha 

já há 30 anos no ramo de culinária, né? A Nilva, natural de… - não sei fala Rifaina ou Rifaina -, mas 

chegou em Sumaré… - Rifaina, né? -, chegou em Sumaré há 40 anos e é empresária no ramo de 

similares, trabalha no segmento e fundou sua empresa no anos 2000. Autodidata na vocação 

culinária, aprendeu a desenvolver pratos muito sofisticados da gastronomia brasileira e internacional 

sem nunca ter frequentado um curso gastronômico. E, acredito que, quem foi a mestre, foi a sua mãe 

do lado aí, né? A D. Zaíra, a matriarca da família. E, hoje, Sr. Presidente, ela conta com um 

restaurante e uma pizzaria ali no Cidade Nova, na região no Maria Antônia, que emprega cerca de 25 

funcionários. Além de uma bela cozinheira, é uma empreendedora que emprega os nossos moradores 

do Município, também os familiares que trabalham com ela, a Ligiane, o Lincon (que eu conheço 

muito bem, já jogamos muita bola juntos, né, Lincon? Tentei aprender contigo, mas não deu não, 

rapaz). E, recentemente, Sr. Presidente, ela foi convidada a participar do programa da Casa Zafir, do 

Luciano Zafir, no VTV do SBT. Ela foi convidada a fazer um prato culinário, que é o risoto de limão 

siciliano acompanhado de um filé mignon ao molho madeira, deve ser bom, hein? E, não poderia 

passar em branco, pois é uma empreendedora da nossa Cidade que está levando o nosso nome para 

todos os cantos. Recentemente, como falamos, estava na EPTV mostrando um pouquinho da 

culinária brasileira. E, Nilva, parabéns, é um orgulho ter você na nossa Cidade como empreendedora, 

a sua família, conheço de longa data, sempre estou lá pegando uma marmita, né? E, diga-se que é 

uma das melhores marmitas da região, Restaurante Cidade Nova. Então, quero aqui prestar essa 

simples homenagem a você, a sua família (que trabalha todo mundo junto), porque pessoas como 

vocês que trabalham unidos, que levam emprego para a nossa população, tem que ser respeitada e 

tem que ser homenageada aqui na nossa Cidade e nessa Casa de Leis, porque muitos criticam 

Sumaré, poucos valorizam e falam bem, mas temos que valorizar as pessoas que honram o nosso, o 

nome do nosso Município e trabalha com amor, com carinho levando sempre aquele sorriso no rosto 

como vocês fazem lá. Parabéns mesmo, de coração. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Continua em discussão. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Peço permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. 

Presidente, Nobres Pares, gostaria de solicitar ao Vereador Ney do Gás para subscrever a mesma 

Moção, dado que sou cliente da Nilva, às vezes presencial e às vezes de forma remota no “Disque 

Marmita”, que é muito boa, cliente da pizzaria também. Parabenizar a você, uma mulher guerreira, 

que criou os filhos, empreendedora ali na região do Jardim Maria Antônia, ao Lincon, ao Leandro 

também que está à frente da pizzaria, né? A sua filha, que Deus continue abençoando vocês, 

capacitando cada vez mais, está bom? E muito bem elaborada a referida Moção, viu, Ney? São de 

pessoas assim que o Município precisa homenagear, pessoas que empreendem, pessoas guerreiras, 

que criam os filhos na labuta do suor. Que Deus abençoe grandemente, viu, Nilva? Fica com Deus. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, 

Excelência. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Quero parabenizar o Ney pela Moção; e 

também parabenizar a Nilva, né? Quando eu cheguei aqui em Sumaré, ela já, já existia o restaurante, 
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igual o nosso Vereador André falou, o Ney já falou, é um dos melhores restaurantes ali da nossa 

região e, também, parabenizar pelo empreendedorismo, né, que emprega mais de 25 pessoas. A gente 

sabe que não é fácil, né? Mas se fosse fácil todo mundo fazia e todo mundo tinha. Parabéns, Nilva, 

que Deus continue te abençoando, continue com as portas sempre abertas, o sorriso no rosto 

esperando os seus clientes e pode ter certeza: quem é fiel, jamais vai sair dali. Muito obrigado, Deus 

abençoe, viu? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Rudinei Lobo. [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço 

autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Quero dar os parabéns ao Vereador Ney pela Moção merecida, peço para 

subscrever. Quero dar os parabéns a Nilva e toda a sua família. Eu acho que eu conheço ela primeiro 

que vocês tudo aqui, viu? Faz muito tempo, bastante, né? Eu era molequinho, acho que até cheguei a 

entregar compras lá para eles lá. Mas dizer que uma coisa que me marca muito quando eu vou lá ou 

eu peço, uma vez a gente estava na casa do meu pai em sete pessoas e minha mãe falou assim: “Ah, 

pede sete marmitas médias que dá uma para cada um”. Gente, acho que dava para abastecer umas 20 

pessoas. A fartura, a quantidade que vem é absurda, fora a qualidade. Então, é o que tem feito uma 

referência do restaurante de vocês, né, a estrutura toda, o restaurante familiar, emprega bastante 

gente. Mas aquele negócio da pessoa mandar aquele pouquinho de comida, que a gente vê em 

algumas marmitarias aí, a de vocês é diferenciada. Todo mundo fala e é o que acho que leva vocês 

para frente lá, porque nos tempos que a gente vive hoje, o alimento cada vez mais escasso, e uma 

marmita média, ela abastece duas pessoas tranquilamente e dependendo ainda do tanto que… a 

mulher que come menos, dá até para três pessoas. Mas que Deus abençoe vocês pela fartura, pelo 

trabalho, por tudo que vocês fizeram e faz história ainda no Cidade Nova ali, está bom? Se precisar 

de mim, eu estou do outro lado do morro ali, Deus abençoe. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Sr. Presidente, só para pedir o voto favorável dos Nobres Vereadores e também falar que a 

Moção está aberta para toda a Casa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Quero parabenizar aqui o 

Vereador Ney do Gás pela Moção; parabenizar aqui e congratular a Nilva, congratular aqui toda a 

família, né? A minha esposa mandou aqui para mim: “Olha, a comida lá é excelente”. Né, a minha 

esposa é lá do bairro, também toda a minha família, a minha cunhada, eu já tive o prazer também de 

passar por lá, de poder comer. Então, eu quero parabenizá-los e aqui desejar a vocês que Deus possa 

abençoá-los, prosperar cada vez mais e como eu sempre digo, quando uma Moção é apresentada por 

esta Casa, e o Vereador Ney do Gás aqui apresenta, e muito confirmado pelas falas do Vereador 

André, do Vereador Rudinei, do Vereador Sirineu, mostra o quanto vocês são queridos e admirados 

pela população. Parabéns a Nilva, parabéns a toda a família e que Deus os abençoe sempre, sucesso 

sempre e leve o reconhecimento dessa Casa de Leis ao comércio, como um símbolo de entusiasmo, 

de dedicação e de reconhecimento das autoridades da Cidade pelo comércio de vocês. Nossas 

congratulações aqui nessa tarde. Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. Declaro 

encerrada a votação: 12 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Sr. Presidente, de acordo com o Art. 129, Parágrafo 1º, 2° e 3°, solicito a V. Exa. que, se 

puder autorizar a homenageada a adentrar ao Plenário para receber a homenagem e também fazer um 

breve agradecimento, por favor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com tanta base legal, me sinto 

impossibilitado de negar, Excelência [Risos]. Convido aqui a Nilva e toda a família para adentrar ao 

Plenário. Vereadores, só um minutinho, vai ter o pronunciamento aqui da D. Nilva, por favor. 

Mesquita, por gentileza. “Munícipe “Sra. Nilva Gonçalves do Carmo”: Então, gente, boa tarde! E 
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eu vim aqui com a minha simplicidade fazer um agradecimento, né, gente, que não tem como, tanto 

reconhecimento, né? Então, primeiramente, agradecer a Deus, e todos, gente, pelo reconhecimento 

de vocês, viu? E, o Vereador Ney do Gás, muito obrigada! É o que eu tenho para falar, gente, só 

gratidão. E os meus clientes também, né, que são bênção de Deus, né? Agradeço a cada um, está 

bom? Obrigada. [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Solicito ao 2º Secretário que faça a 

leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 

250/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com grande clamor que 

apresentamos a essa Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de Apelo para que o Supremo Tribunal 

Federal (mais alta instância do Poder Judiciário Brasileiro), reveja a decisão que suspendeu o piso 

salarial nacional para a enfermagem aprovado no Congresso Nacional de forma democrática. O 

Ministro Luís Roberto Barroso julgou procedente o pedido patronal que impede a adoção do piso 

salarial para a categoria enfermagem (técnicos, auxiliares e parteiros ou parteiras). Com isso, a Lei 

aprovada em agosto no Congresso e Poder Executivo, fica inválida. A medida surpreendeu toda a 

categoria que atuou diariamente na linha de frente no combate à pandemia. Segundo a proposta 

apresentada pelo Senador Fabiano Contarato, com relatório do Alexandre Padilha (ambos do 

Presidente), a remuneração mínima para enfermeiros seria de R$ 4.750,00. Técnicos de enfermagem 

receberiam 70% desse valor, e auxiliares de enfermagem e parteiros, 50%. A suspensão que impede 

a adoção do piso nacional foi divulgada pelo STF no domingo (dia 4) e tem como base um suposto 

'risco de demissões', conforme argumenta o Ministro Luís Roberto Barroso, e que ficará mantida até 

que seja esclarecido o impacto financeiro. O pedido foi solicitado pela Confederação Nacional de 

Saúde, Hospitais e Estabelecimentos, e Serviços. A decisão monocrática do Ministro Barroso, 

conforme matéria publicada no dia 5 de setembro de 2022, no Uol Notícias (no endereço: 

https://www.bol.uol.com.br/noticias/2022/09/05/stf-vai-comecar-a-julgar-piso-de-enfermagem-no-

plenario-virtual-nesta-sexta.htm), foi duramente criticado por diferentes setores da sociedade que 

construíram a proposta em um amplo debate democrático. O direito ao piso salarial é legítimo, 

resultado de uma luta histórica e foi aprovado com a devida segurança jurídica, endossada pela 

Advocacia Geral da União, pela Câmara dos Deputados e pelo Senado Federal. Não podemos 

desprezar uma Lei aprovada com ampla maioria no Congresso. Não há dúvidas de que o reajuste é o 

real desejo dos Três Poderes da República e, fazer valer a Lei Federal, com o devido equilíbrio 

econômico-financeiro é viável com o diálogo, respeito e inteligência. Contudo, é necessária uma 

rápida solução. Diante a isso, o Ministro Luís Roberto Barroso liberou para julgamento no plenário 

virtual a decisão individual que suspende os efeitos da Lei que estabelece o piso salarial da 

enfermagem. A votação tem início na próxima sexta-feira (dia 9), com duração de cinco dias, até 

quarta-feira (dia 14). Portanto, Sr. Presidente, para que seja revista a decisão que suspendeu o piso 

salarial nacional para a enfermagem aprovado no Congresso Nacional de forma democrática, 

requeiro, na forma regimental e, depois de ouvido o Plenário, que conste na Ata dos trabalhos a 

referida Moção de Apelo para que o Supremo Tribunal Federal”. Sala das Sessões, 6 de setembro de 

2022. Willian Souza, Presidente da Câmara de Vereadores. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A 

Moção de n. 250/2022, de autoria deste Vereador, de Apelo para que o STF reveja a decisão que 

suspendeu o piso salarial nacional da enfermagem, está em discussão. Srs. Vereadores, a suspensão 

do piso da enfermagem é uma medida que atende somente ao setor patronal, uma vez que os médicos 

têm piso salarial quatro vezes maior e nunca ninguém do judiciário vetou essa medida. Meu respeito 

e gratidão aos médicos que tanto trabalham pela nossa população, mas é importante dizer que sem os 

enfermeiros e enfermeiras, técnicos e auxiliares não se faria uma saúde de qualidade, nem no setor 

público e nem no setor privado. Aliás, quando tudo parou, o setor de enfermagem continuou na linha 

de frente, inclusive, fazendo o trabalho deles e de muitos médicos. Por isso, devemos gratidão, e o 
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piso salarial é sim constitucional, ele é resultado de uma luta histórica, aprovada com ampla 

segurança jurídica, conquistada a duras penas, com decisão do Legislativo e confirmação do 

Executivo em ampla e democrática mobilização nacional. Os órgãos de controle, de 

constitucionalidade, como, por exemplo, a Advocacia Geral da União, deram Pareceres Favoráveis à 

medida. A Legislação é de autoria do Senador Fabiano Contarato, do Partido dos Trabalhadores, 

garantido toda a alteração na Constituição do País. Agora me junto com os Senadores e Deputados 

que defendem a categoria da enfermagem para que o Supremo Tribunal Federal reverta essa decisão, 

que a meu ver, é absurda. Todo o nosso apoio às enfermeiras e enfermeiros da Cidade de Sumaré e 

de todo o Brasil. Peço aos senhores a gentileza de votarem a favor a essa Moção e de subscrevê-la 

em homenagem e respeito aos enfermeiros, para que a gente, ainda hoje, envie ao Supremo Tribunal 

Federal numa força de cada cidade do Brasil, em defesa do piso salarial, que é uma garantia 

importante. Importante dizer que se as cidades não se manifestarem, o Supremo Tribunal Federal e 

aqueles que estão em Brasília não saberão gritos daqueles que lutam na linha de frente em cada 

cidade. A mudança de um país depende de cada cidade lutando e trabalhando a cada momento, não 

existe um país certo, correto e que ande para frente se o município não estiver dando cuidado aos 

seus cidadãos. Peço o voto dos senhores e a assinatura em nome de todo o setor da enfermagem da 

Cidade de Sumaré. Continua em discussão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo 

Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Primeiro eu 

quero parabenizar o senhor pela Moção apresentada, vale lembrar que não só pela enfermagem, 

também as classes de auxiliares e técnicos de enfermagem foram prejudicados, né, com essa decisão; 

é muito importante todos esses profissionais que atuaram na linha de frente da Covid, a gente fala 

muito da Covid, mas eles sempre estão em linha de frente de pandemias e epidemias, estão em linha 

de frente de tudo que nós precisamos em relação à prevenção de saúde e tratamento. Então, eu quero 

deixar aqui o meu apoio ao senhor, a Moção e me colocar à disposição também para poder ajudar, 

me solidarizar por todos os profissionais de enfermagem, técnicos e auxiliares da Cidade de Sumaré 

e de todo o país. Obrigado, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas 

Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: 

Presidente, meus parabéns pela referida Moção, tem meu apoio. A equipe da Saúde foi a equipe que 

sustentou o país aí o ano passado, no período da pandemia e são, e é o pessoal que no dia a dia, 

mesmo sem pandemia, eles estão aí à linha de frente da saúde do nosso país. Então, essa referida 

Moção do senhor já mostra que atinge apenas a categoria patronal. Então, o senhor tem o meu apoio, 

a saúde em nosso país tem que ser valorizada e é inadmissível o que estão fazendo agora no 

momento. Obrigado, Presidente. “Vereador “Ulisses Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses 

Gomes”: Quero, em primeiro lugar, parabenizar A V. Exa. pela Moção, e é inacreditável a gente ver 

essas decisões que vem sendo tomada sempre em… não é em defesa, mas prejudicar essa categoria 

que tanto salvou vida, que tanto fez o enfrentamento e continua fazendo o enfrentamento, né? De um 

lado a gente o Governo tirando o dinheiro da saúde e do outro lado a gente vê o nosso povo sofrendo 

e lutando, os nossos enfermeiros, nossos técnicos, nossos auxiliares, lutando e colocando a sua saúde 

até em risco para poder salvar o nosso povo e aí vem uma decisão dessa de cima para baixo. Eu 

quero parabenizar pela Moção e dizer que nós estamos aqui em defesa de toda essa categoria, que 

essa categoria cuida de nós, cuida da nossa população. Então, enquanto a gente puder, nós tem que 
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lutar para defender esses enfermeiros, esses auxiliares, esses técnicos e toda essa categoria. Parabéns, 

Sr. Presidente, eu acho que é uma luta que a gente não pode abrir mão dela. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Obrigado, Vereadores, que me antecederam e obrigado pela assinatura também dos 

senhores. Continua em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. 14 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovada a Moção. Solicito ao Secretário que faça a leitura da próxima 

Moção, por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 251/2022: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a inestimável satisfação de apresentar a 

esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para Mariana Santos de Brito, 

empresária do ramo de transportes, ESB Implementos Rodoviários LTDA, gerando emprego e renda 

no Município de Sumaré (São Paulo). A ESB Implementos Rodoviários é uma empresa de oficina de 

manutenção de carretas e serviços (mecânica e funilaria), fundada pela filha do Sr. Espedito, que leva 

o nome da empresa com suas iniciais do nome (Espedito Simião Brito, ESB). Moradores do bairro 

Jd. Minesota iniciaram as atividades há 15 anos. O pai, Espedito Simões Brito, era serralheiro e 

auxiliou a filha Mariana em toda a trajetória na área de mecânica de caminhão. Tudo começou com o 

sonho de Mariana, jovem empreendedora da periferia de Sumaré. Filha do Sr. Espedito, serralheiro, 

que não hesitou em apoiar a filha em seus sonhos, acreditou e deu todo o suporte e conhecimento 

para investir na área de transporte. Mariana nasceu em Sumaré, sempre morou no Jardim Minesota, 

estudou na Escola Solange Mauro Albino, hoje é casada com Valmir Campos do Nascimento e tem 

dois filhos: Maria Beatriz Campos de Brito (de 12 anos) e Luís Miguel Campos Brito (de 5 anos). 

Atualmente a empresa está localizada no terminal de cargas SAL Logística, próximo a empresa 

muito conhecida da Cidade, a Selmi. A oficina tem uma área de 1.000 metros quadrados e conta com 

uma tecnologia de primeira qualidade em equipamentos e profissionais capacitados que desenvolvem 

manutenções preventivas em equipamentos rodoviários, um dos maiores polos de mecânica da 

região. Ao longo dos anos, a empresa foi se destacando devida a excelência nos serviços prestados, 

notoriedade na área de manutenção, se destacando com seu primeiro cliente Transportadora JSL 

(uma das maiores transportadoras do Brasil), abrindo a uma porta na visibilidade e confiança da 

empresa ao mercado no ramo de mecânica, se destacando pela qualidade do serviço prestado, preço 

e, atendimento ao cliente e motorista autônomo. Atualmente, a empresa oficina emprega nove 

colaboradores, devidamente qualificados e preparados com tecnologia de última geração. Para 

atender a necessidade dos clientes, todos os colaboradores carregam o lema da empresa: atender 

sempre com empatia e de forma satisfatória, visando sempre solucionar suas demandas da melhor 

maneira, respeitando as normas da ABNT. Portanto, Sr. Presidente, a empresária do ramo de 

mecânica de caminhão, proprietários da Oficina ESB Implementos Rodoviários, que geram emprego 

e renda no Município de Sumaré (São Paulo), requeiro, na forma regimental e, após ouvido o 

Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para Mariana Santos de Brito". 

Sala das Sessões, 6 de setembro de 2022. Willian Souza, Presidente da Câmara. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: A Moção de n. 251/2022, de autoria deste Vereador, de Congratulação para 

Mariana Santos de Brito, empresária do ramo de transporte ESB Implementos Rodoviários Ltda., 

gerando emprego e renda no Município de Sumaré, está em discussão. “Vereador “Joel Cardoso da 

Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Dar os parabéns ao senhor pela Moção; e a ESB 

Implementos Rodoviários e a Mariana, e todos os colaboradores; e que Deus continue abençoando, 

que cresça e frutifique ainda mais no nosso Município. Deus abençoe, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência, pelas palavras. Continua em discussão. Srs. Vereadores, eu 

gostaria aqui de pedir o voto dos senhores favorável, inclusive, a Mariana se encontra em Plenário, e 

ela é moradora do Jardim Minesota, bairro onde eu moro e bairro onde eu cresci, a Mariana estudou 
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comigo na Escola Solange Mauro Albino e, é com muita honra e com prazer que eu homenageio, ela 

e a sua família, aqui nesta tarde. Ex-aluna da Escola Solange Mauro Albino e, atualmente, 

empresária e proprietária de uma oficina de caminhões. Casada com o Valmir, como foi dito aqui na 

Moção, e mãe da Maria Beatriz e do Luís Miguel, a qual com certeza tem muito orgulho da mãe e da 

sua atuação. O nome da empresa que leva o nome é uma homenagem ao seu pai, o Sr. Espedito, que 

sempre a incentivou e sempre trabalhou, a empresa EBS Implementos Rodoviários Ltda. fornece 

serviços de mecânica e funilaria para caminhões. A oficina está localizada no terminal de cargas, 

Selmi Logísticas, e tem uma área de 1.000 metros quadrados, oferecendo tecnologia de primeira 

qualidade. Hoje a empresa tem nove funcionários devidamente qualificados e treinados para o 

atendimento ao público (como muito bem lido aqui pelo Exmo. Vereador Rodrigo). Vereadores, eu 

tenho a honra de apresentar essa Moção, primeiro, porque, mais uma vez, estamos aqui 

homenageando uma mulher, uma mulher da periferia, que estudou em escola pública, que lutou, que 

trabalhou, se dedicou, superou os desafios da vida e que agora trabalha, Vereador Ney, como um 

símbolo de resistência e de força. A prova, mais uma vez, que lugar de mulher é onde ela quiser, é 

lutando, é estando à frente, é trabalhando, é liderando, é estando dando exemplo para outras pessoas. 

E, a Mariana, além de ser um exemplo para a nossa vizinhança, para nós que estudamos na mesma 

geração que ela na Escola Solange Mauro Albino, fui Presidente do Grêmio Estudantil quando a 

Mariana estudava lá e hoje, tenho a honra de, como Presidente da Câmara, submeter aos senhores 

esta Moção de Homenagem. Então, deixo aqui as congratulações, os parabéns. Parabéns, Mariana! 

Parabéns a toda a empresa! E, sobretudo, desejar em nome da Cidade de Sumaré e do Parlamento 

dessa Cidade, felicidades à empresa, sucesso e que tenha um caminho de muito progresso. São as 

palavras sinceras desta presidência. A Moção continua em discussão. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, eu quero 

parabenizar V. Exa. pela referida Moção; parabenizar aqui a Mariana, uma empresária no ramo de 

manutenção de caminhões, parabéns! Uma mulher representando aí nessa área, um ramo de atividade 

de manutenção de caminhões, que legal! Uma questão que tem muito apreço por ter trabalhado, ser 

motorista, carreteiro, também tive caminhões, eu sei como funciona a demanda, sei das dificuldades 

e fico feliz em poder ver mulheres neste ramo atuando, como estamos vendo muitas mulheres hoje 

motoristas, carreteiras, motorista de ônibus, a mulherada está terrível, está assumindo mesmo aí o 

comando das coisas. Parabéns, de verdade, pelo excelente trabalho; a empresa que vocês prestam 

serviço, a JSL, uma empresa grande, no ramo de transporte, presta serviço para a Honda. Então, eu 

fico aqui feliz por poder estar votando e peço ao Presidente para poder assinar esta Moção. Que Deus 

abençoe, obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Uma grande honra ter a assinatura do senhor e 

dos demais Vereadores. Continua em discussão. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ney do 

Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito permissão para falar daqui mesmo. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. 

Presidente, mais uma vez, parabenizar a V. Exa. por mais uma Moção de um grande teor; 

parabenizar a Mariana; e ressaltar que o empoderamento feminino, como está crescendo, Sr. 

Presidente. Hoje, 60% das Moções foram para mulheres, e mulheres empreendedoras, todas elas 

foram para as mulheres empreendedoras aqui no nosso Município; e deu para ver que as mulheres 

tem mão para o negócio, viu? Cada dia mais mulheres à frente de negócio, já foi o tempo que a 

mulher era só dona de casa. Hoje, muitas vezes, o homem é dono de casa e a mulher é a comerciante, 

é a empresária, é aquela que traz o alimento para dentro de casa. Então, parabéns a Mariana e a todas 

as mulheres que passaram por essa Casa hoje sendo homenageadas, é muito importante ver, né, 
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Vereador Ulisses, como a mulher está sendo valorizada, merecido. Graças a Deus, o reconhecimento 

chegou e as mulheres estão tendo o espaço devido na nossa sociedade, parabéns. Obrigado, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador, pelas palavras e pela a assinatura 

na Moção. Continua em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. Mais algum Vereador 

quer fazer o voto? O senhor não está conseguindo? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: O 

meu voto é favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. 14 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado a Moção por esta Casa. Convido a Mariana, a sua 

família se quiserem adentrar ao Plenário para receber uma homenagem desta Casa, e os Vereadores 

que queiram acompanhar, serão bem-vindos também. Pergunto ao Secretário se ainda existem 

Moções a serem apresentadas. “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Não tendo Moções a serem-- [Falas sobrepostas] “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --apresentadas, 

pergunto ao Secretário se há Vereador inscrito. “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não tendo Vereador inscrito, questão de ordem do 

Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Pelo bom andamento da Sessão, gostaria 

que o senhor consultasse o Plenário para a passagem direta da Ordem do Dia. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: O pedido de passagem direta para a Ordem do Dia é regimental, desde que tenha a 

aprovação do Plenário, eu coloco em discussão; não havendo oradores, em votação: os favoráveis, 

permaneçam como estão; os contrários, se manifestem. Está aprovado por toda esta Casa a passagem 

direta para a Ordem do Dia. Declaro encerrado o Expediente às 18h44. [Manifestação fora do 

microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com quórum suficiente, declaro reaberta a Sessão 

Ordinária do dia 6 de setembro de 2022, às 19h04. Temos seis Pedidos de Urgência Especial. Nesse 

sentido, antes, porém, nós temos dois que referem-se, inclusive, à concessionária BRK, e aí eu peço a 

liberdade dos Srs. Vereadores para fazer aqui um pronunciamento de preocupações e o quanto nós 

precisamos, e o quanto nós precisamos pontuar a cada momento e a cada instante sobre a questão da 

concessionária no Município de Sumaré. O Vila Diva, no Distrito do Matão, tem uma situação 

preocupante e eu não fiz hoje o Requerimento e vou fazer na próxima Sessão, mas para ressaltar e 

registrar em Ata, o Vila Diva está recebendo uma ponte de interligação do Jardim das Estâncias, 

descendo a Emílio Bosco, que vai passar por dentro do Vila Diva. Qual é que é o detalhe? Esse 

bairro não tem coleta de esgoto e o que nos preocupa é o seguinte que, sobretudo, a posição que 

agora nós temos, da Bacia do Tijuco Preto, que está dentro do Plano de Sinalização do Coletor 

Tronco, que está previsto até 2024 para ser instalado. A minha preocupação e de diversos moradores 

do Vila Diva (da Márcia, da Dica, da Cida, da Maria gaúcha, da Elizinha, da Fabiana, do André, do 

Tarcísio, do Adilson, da Janaína) entre outros moradores e, ainda assim, faço a menção antiga de 

moradores como o Sr. Jaime, e a D. Noza que acabaram partindo desse mundo esperando essa rede 

de esgoto e não tiveram, e agora nós corremos um risco da ponte passar, e depois a BRK vim com a 

instalação, e destruir o asfalto, a ponte, toda a sinalização. Então, eu ressalto aqui para a 

concessionária BRK se ater ao Plano do Município de Estruturação e de Infraestrutura, porque vai 

passar a ponte, vai passar a sinalização, asfalto novo e depois vai querer instalar a rede de esgoto. 

Nesse sentido, eu peço aqui a atenção da concessionária para que corra com esse plano da Bacia do 

Tijuco Preto, faça a instalação do esgoto do Vila Diva, passe a canalização antes da concretização da 

ponte que faz a ligação da Emílio Bosco com o Vila Diva, isso é de extrema importância. Em nome 

dos moradores citados, em nome do Vila Diva, eu peço essa atenção para a concessionária BRK; 

ressaltando que a instalação de esgoto não é responsabilidade da Câmara e nem da Prefeitura, é de 

instalação e de obrigação da concessionária BRK, que tem que fazer aquilo que é previsto no Termo 

de Ajuste de Conduta, e é necessário que se faça isso. Como Vereador, residente do bairro, como 
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Presidente de bairro que eu fui ali daqueles bairros, faço esse alerta importante, em nome dos 

moradores do Vila Diva, que estão preocupadíssimos com essa questão. Então, eu ressalto aqui antes 

da aprovação dos Projetos de Lei que nós vamos aprovar. Seis Urgências. O 1° Requerimento está 

assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 19, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: 19 é número é regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do 

Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o 

Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 

254/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Castro Ruzza Dalben, que: ‘Altera dispositivos da Lei 

Municipal 4.449 de 21 de junho de 2007, que dispõe sobre as políticas públicas municipais de 

atendimento aos direitos da pessoa idosa, sobre a Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa 

Idosa, sobre o Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa, sobre o Fundo Municipal dos 

Direitos da Pessoa Idosa e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se 

na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 6 de setembro de 2022. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de Urgência está em votação: os favoráveis, 

permaneçam como estão; os contrários, se manifestem. Um voto contrário ao Requerimento de 

Urgência, 19 votos favoráveis, está aprovado o Requerimento de Urgência ao Projeto de Lei 

254/2022. Peço ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Direitos Humanos: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Justiça e Redação, e 

Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu 

coloco em discussão o Projeto de Lei 254/2022, com a Mensagem 91/2022, de autoria do Exmo. Sr. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Altera dispositivos da Lei 4.449 de 21 de junho de 

2007, que dispõe sobre as políticas públicas municipais de atendimento aos direitos da pessoa idosa, 

sobre o Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa, sobre o Conselho Municipal dos 

Direitos da Pessoa Idosa, sobre o Fundo Municipal de Direitos da Pessoa Idosa e dá outras 

providências”. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Ulisses Gomes”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. 

“Vereador “Ulisses Gomes”: Meu voto é favorável, viu? “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Registrado. Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: O meu voto é favorável ao Projeto. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 20 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 254/2022. Segundo Pedido de 

Urgência, é assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 19, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 19 é número regimental à sua apreciação, solicito ao 

Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência na íntegra, por gentileza. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de 

Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento dessa Casa, após ouvido o 

Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 

255/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a 

autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar ao 

orçamento vigente no valor de R$ 3.989.600,00 para os fins que especifica e dá outras providências’. 

O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. 

Sala das Sessões, 6 de setembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Pedido 

de Urgência, na íntegra, coloco o Requerimento de Urgência em votação: os favoráveis, permaneçam 

como estão; os contrários, se manifestem. Um voto, dois votos contrários. 18 favoráveis, está 

aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do 
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Projeto de Lei 255/2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Finanças e Orçamento: Favorável; 

Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com 

os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 255/2022, com a Mensagem 

92/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a 

autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar ao 

orçamento vigente no valor de R$ 3.989.600,00, para os fins que especifica e dá outras 

providências”, está em discussão; não havendo oradores, está em votação. Declaro encerrada a 

votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 255/2022. 

Terceiro Pedido de Urgência. Solicito ao Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência, 

na íntegra, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 256/2022, autoria do Exmo. Sr. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente no valor de 

R$ 2.682.000,00 para os fins que especifica e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da 

matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 6 de 

setembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência na 

íntegra, o Requerimento está em votação: os favoráveis, permaneçam como estão; os contrários, se 

manifestem. Dois votos contrários, 18 favoráveis, está aprovado o Requerimento de Urgência. 

Solicito ao 1° Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 256/2022. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final... 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de 

Lei 256/2022, com a Mensagem 93/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover 

abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente no valor de R$ 2.682.000,00, para os 

fins que especifica e dá outras providências”, está em discussão; não havendo oradores, em votação. 

Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 

Lei 256/2022. Quarto Pedido de Urgência. O Requerimento está assinado por quantos Vereadores? 

“1º Secretário “André da Farmácia”: 19, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 19 é 

número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de 

Urgência. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno 

dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 

Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 257/2022, autoria do Exmo. Presidente Willian Souza, 

que: ‘Dispõe sobre a obrigatoriedade das concessionárias de serviços de saneamento, de água e de 

esgotos, de providenciarem o recapeamento de vias, logradouros públicos danificados e dá outras 

providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 6 de setembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

O Requerimento de Urgência, feita a leitura na íntegra, está em votação: os favoráveis permaneçam 

como estão; os contrários se manifestem. Um voto contrário do Vereador Sirineu Araújo, os demais 

votos favoráveis (19 votos favoráveis), está aprovado… por esta Casa o Requerimento de Urgência. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 257/2022. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Obras e Serviços Públicos: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: 

Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão 

o Projeto de Lei 257/2022, de autoria do Vereador Willian Souza… “Vereador “Rudinei Olívio 
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Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu 

assinei um Requerimento de Urgência, que tem Vista aí, que eu acho que tem que ir para a discussão, 

não sou eu que vou impedir de ir para a discussão, porém, eu vou antecipar o meu voto aqui 

contrário, porque eu não entendi direito, tenho algumas dúvidas relacionada ao projeto, até porque, 

talvez a Secretaria de Obra aí deu uma inchada nela a respeito de quando a BRK for procurar a 

Prefeitura para dar um Parecer Favorável, para poder mexer no solo da cidade. Obrigado. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Excelência, acho que o senhor está confundindo o Projeto, esse é o da 

minha autoria, que é o do, sobre a obrigatoriedade da concessionária de serviço de água e esgoto 

providenciar o recapeamento das vias, logradouros públicos danificados e dá outras providências. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Entendi. Então, eu vou votar favorável a esse, porém é que os 

dois falam que caso tenha algum problema da rede de área e esgoto, os dois tem que ter 

recapeamento. Os dois falam, mais ou menos, quase da mesma matéria. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Quase a mesma matéria, é isso? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: É. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: É. Esse da minha autoria, são… é um meu da minha autoria e o do Vereador 

André, que são diferentes, olha: esse da minha autoria (que eu coloco em discussão, inclusive), esse 

aqui é o seguinte, nós estamos exigindo que toda vez que a BRK furar o solo, arrumar e 

comprometer 50% da rua. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Sim. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Do pedaço ali que ela estourar, ela vai ter que recapear 100% da rua, de uma esquina na 

outra. Porque o que é que acontece? Ela vai no meu do… acabou de ser recapeamento, ela faz um 

buraco enorme e aí, o que é que ela só faz? Ela só faz aquele tapamento e faz uma lombada. E, o 

contrato de asfalto da cidade, diz que cada contrato de asfalto, cada recap de rua tem de cinco a dez 

anos de garantia, a empresa tem de cinco a dez anos. Então, a Prefeitura firmou o contrato com a 

pavimentadora de cinco a dez anos. Aí, a BRK vai e destrói; como que a gente cobra da empresa lá, 

como que você cobra da pavimentadora que ela arrume? Não tem como! Então, nós estamos fazendo 

uma Lei dizendo o seguinte: “Você furou, você vai arrumar e recapear”. O Vereador Antônio dos 

Reis Zamarchi até chamou a nossa atenção para o Art. 2°, que fala no prazo de três dias, e ele estava 

falando da compactação de solo, que é um prazo curto. Então, pela a urgência, como eles estão 

destruindo o recape, eu peço aos senhores que votem favorável; e eu me comprometi com ele, que 

assim que o Prefeito sancionar ou a Câmara promulgar, a gente vai fazer uma Emenda da autoria 

nossa para pedir que seja um prazo maior essa elaboração, tá? Então, eu peço aos senhores, se 

puderem votar, é para barrar um pouco de a BRK estourar o recape que está sendo feito na Cidade. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço perdão aqui para vocês e para 

quem está assistindo, é que pelo número do projeto aí, por ser os dois de Regime de Urgência e fala 

quase, fala praticamente a mesma matéria, então, eu me confundi; e é normal, a gente erra, a gente é 

ser humano. Então, eu peço perdão aqui. Mas, então, esse é o voto favorável; e o outro eu já adianto, 

eu vou votar contrário. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Está em discussão o Projeto de 

Lei 257/2022. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Quero parabenizá-lo pelo Projeto e quero dizer também que tem um outro Projeto da minha 

autoria, para que quando a concessionária BRK faz o determinado corte onde tem pintura de solo, dá 

obrigatoriedade deles também não só tapar o buraco, mas que eles faça a pintura de solo novamente, 

que seja pintura de solo de travessia de pedestre, de pare. Qualquer tipo de sinalização de solo que a 

Prefeitura faz, eles têm que refazer também no local que eles cortou onde tem a pintura de solo, que 

também vem de encontro aí com o Projeto. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 
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Souza”: Ótimo Projeto, Excelência, conte comigo. Continua em discussão. Não havendo oradores, 

em votação. Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado 

o Projeto de Lei. Quinta Urgência, assinado por quantos Vereadores?  “1º Secretário “André da 

Farmácia”: 20, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 20 é número regimental à sua 

apreciação, solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de 

Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos 

a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial, da seguinte 

matéria: Projeto de Resolução n. 9/2022, autoria dos Vereadores Willian Souza, André da Farmácia e 

Rodrigo Dorival Gomes, que: 'Dispõe sobre a alteração do Art. 49 da Resolução 323, de 16 de 

fevereiro de 2022, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na 

própria Mensagem que acompanha a matéria.” Sala das Sessões, 6 de setembro de 2022. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência, coloco o Requerimento 

de Urgência em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está 

aprovada por toda esta Casa. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de 

Resolução de n. 9 de autoria da Mesa Diretora (Willian Souza, André da Farmácia e Rodrigo 

Gomes), que: “Dispõe sobre a alteração do Art. 49, da Resolução 323, de 16 de fevereiro de 2022, e 

dá outras providências”, está em discussão. Não havendo oradores, em votação. [Manifestação fora 

do microfone] “1º Secretário “André da Farmácia”: Alan? Não, o Alan foi. Tudo bem? “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está aprovado o Projeto de Resolução 9 de 2022. Sexto Pedido de Urgência, o 

Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da 

Farmácia”: 21. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 21 é número regimental à sua apreciação, solicito 

ao 1º Secretário que faça a leitura da Requerimento de Urgência na íntegra. “1º Secretário “André 

da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência 

Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. 

Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial, da seguinte matéria: 

Projeto de Lei 203/2022, autoria do Exmo. Vereador André da Farmácia, que: ‘Dispõe sobre a 

utilização do método não destrutivo pela concessionária de água e esgotamento para a substituição de 

tubulação das redes de distribuidoras ou recapeadas no período de cinco anos’. O Pedido de Urgência 

da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 6 de 

setembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência na 

íntegra, o Requerimento está em discussão, em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Está aprovado por toda esta Casa. Solicito ao Secretário que faça a leitura 

dos Pareceres do Projeto de Lei 203/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Obras e Serviços 

Públicos: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 

203/2022, de autoria do Vereador André da Farmácia, que: “Dispõe sobre a utilização do método não 

destrutivo pela concessionária de água e esgotamento para a substituição de tubulações das redes 

distribuidoras e coletoras em vias que foram pavimentadas ou recapeadas no período de cinco anos”. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Pela ordem, Presidente. [Falas sobrepostas] “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Pode dar para o Rodrigo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, peço para poder falar 
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aqui do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Queria pedir para o Nobre Vereador André fazer uma explicação para nós desse Projeto, 

para a gente poder estar analisando e poder estar votando consciente. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Foi justamente a questão de ordem que eu pedi. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, 

Nobres Pares, o Projeto aqui em questão, ele se trata, como diz a Ementa: “A utilização do método 

não destrutivo pela concessionária de água e esgotamento para substituição (substituição) de 

tubulações das redes distribuidoras e coletores em vias que foram pavimentadas ou recapeadas em 

cinco anos”. Como o Presidente me antecedeu no Projeto de Lei dele, a BRK, ela, a gente sofre 

bastante, quem anda aqui pela Cidade, a gente consegue ver que com muito esforço o nosso 

Deputado Dirceu Dalben conseguiu trazer Emendas, trazer verba para fazer o recape, e com muita 

maestria o nosso Prefeito vem executando esse serviço. Mas o que a gente encontra é a empresa 

acabando com aquilo que foi difícil de conseguir, Sr. João, lá no Maria Antônia a gente está 

passando por um episódio, que é o seguinte: Eles querem trocar a tubulação depois que passou o 

recape. Então, eu tive uma reunião lá na BRK, inclusive, até o nome do Vereador Rudinei, ele foi 

citado na reunião, que ele com bastante maestria, ele foi lá e conseguiu antever isso aí, lá na região 

do Dall’orto, evitando o corte anterior, né, naquela época. O que, o que prevê aqui o Projeto de Lei, 

Presidente e Nobres Pares, é que em cinco anos eles não vão poder fazer a troca, né, da... substituição 

da tubulação de esgoto e das redes distribuidoras onde foi recapeado, e se for necessário - aí vem 

aqui, olha -, o Artigo, Inciso II: “Solicitará à Secretaria Municipal de Obras...”, aqui que vem o que, 

o que vai fazer a Secretaria de Obras: informação, sobre se a via passou por pavimentação inicial ou 

recapeamento no período do parágrafo anterior, ou seja, é simplesmente na troca da tubulação, não é 

se quebrar manilha, vazar água, isso não prevê no Projeto de Lei, é simplesmente na troca da 

tubulação. Porque, Vereador Toninho, até gostaria do voto de V. Exa., porque aí fica fácil, recapeia, 

vai lá e corta, é simplesmente catar e cortar sem nenhum pudor, né? Então, eu gostaria do voto dos 

Nobres Pares, reforço que é para a troca das tubulações das redes distribuidoras de água, não é 

intercorrência, tá? E, acredito que só, Sr. Presidente. Eu acho que ficou bem explicativo, se alguém 

tiver alguma dúvida eu posso explicar. E, também, não só o voto do Toninho, mas do Silvio, de 

todos os Nobres Parlamentares aqui, eu acredito que venha somar junto com o Projeto de Lei do 

Presidente, digo que ele foi protocolado no dia 8 de agosto, não foi protocolado agora, ele já foi 

protocolado já tem algum tempo, passou pela Comissão de Justiça e Redação, e a gente pediu 

urgência devido a importância da matéria, né, que eu vejo, posso ver mais pela região do Maria 

Antônia, que está ficando cada vez mais bonito, e eu tenho certeza que vai melhorar cada dia mais. 

Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem. [Risos] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Desculpe, Sr. Presidente-- [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Imagina. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: --O senhor ia falar: “Continua em discussão”, né? [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Não, não ia, eu ia colocar em discussão, o senhor fica à vontade. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: O senhor permite falar daqui mesmo, Sr. Presidente? “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Sim, Excelência. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu li 

bem atentamente o Projeto de V. Exa., e realmente, o Projeto ele tem, sim, sentido, porque eu mesmo 

sou contra você ficar quebrando o asfalto, principalmente para fazer ligação, né? Tanto é que quero 

parabenizar essa Casa que aprovou uma Lei de autoria minha nesse sentido, de deixar o ramal já nas 

calçadas para evitar de quebrar, porque quando quebra, aliás, conserto, ou seja, remendo nunca fica 

igual, infelizmente é difícil, ainda mais quando é recente feito o asfalto. E aqui já adiantando aquela 
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colocação que eu fiz para o Nobre Presidente da Casa do Projeto dele também, que realmente o 

Projeto era bom, mas tinha sentido e ele entendeu dessa forma. Quero aqui parabenizar V. Exa. pelos 

Projetos, desde já meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. 

Vereador Ulisses, com a palavra. “Vereador “Ulisses Gomes”: Dá licença de eu falar daqui, Sr. 

Presidente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Ulisses 

Gomes”: Então, eu vou votar favorável ao Projeto, mas só fica uma preocupação, porque, eu estava 

lembrando aqui, porque trocou a rede de esgoto, trocou toda a rede de água do centro da Cidade, né, 

trocou toda a rede de água e eu não... Só que o que é que a BRK, pelo que eu estou vendo o Projeto 

aí, só uma preocupaçãozinha, que quando dá um vazamento ela vai, corta e faz, aí não tem que, só 

vai tampar o buraco. Mas ela trocou a rede da Cidade, do centro da Cidade, ela só foi cortando 

espaço, espaço, espaço. Então ela fez todo o, furou a Cidade inteira, e ela não fez, não trocou a rede 

de fora, ela trocou a rede de fora a fora, mas ela não cortou a rua de fora a fora, mas ela furou a rua 

de fora a fora. Eu só fiquei com uma preocupação a isso, entendeu? Porque vai chegar o momento 

que ela vai usar esse método, ela vai usar esse método para dibliar(sic) a Lei, essa eu acho que é uma 

preocupação que a gente talvez tenha que ter mais para frente para ver como é que a gente corrige 

isso aí, porque senão ela começar agora, ela não vai trocar a rede de fora a fora, não vai cortar de fora 

a fora mas vai cortar espaço, espaço, espaço, e vai estragar todo o nosso recape sem cortar a rede de 

fora a fora. Essa é a preocupação de pecutiar(F) o trecho, e ficar aquele monte de lombadinha, aquele 

monte de travesseirinho, você dá, e dando aqueles pulinhos, essa é preocupação, mas eu vou aprovar, 

e o meu voto é favorável. “1º Secretário “André da Farmácia”: Pela ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Pela ordem Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Agradeço, viu, Vereador Ulisses!? Eu coloquei, foi colocado aqui no Art. 2º, no Inciso II, “método 

não destrutivo”, que é o que ele tem que ser utilizado: “Possui a finalidade de instalar a tubulação 

subterrânea sem a ocorrência de danos causados pela utilização do método destrutivo, esse método 

diminui ou elimina a necessidade de escavações, pois são utilizadas técnicas e maquinários 

modernos”. Eu compactuo da mesma ideia de V. Exa., e se caso a gente precisar também rever 

algum artigo, a gente está à disposição. Obrigado, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para 

falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: É 

assim, olha, qual que é a minha preocupação no Projeto? O Projeto é bom, a mesma preocupação que 

todo mundo tem eu tenho. A gente sabe que a nossa Cidade nunca teve um programa de recape tão 

grande como está tendo agora, a Cidade está ficando um tapete, estive essa semana no Maria 

Antônia, que eu até comentei com o Vereador André, o que talvez me chame mais atenção aqui é ter 

que ter anuência da Secretaria de Obras. E a gente sabe que a Secretaria de Obras, como qualquer 

outra Secretaria, ela é composta de ser humano, e às vezes o ser humano, ele senta em cima do 

Projeto, e não dá a liberação para empresa fazer o serviço, e ela deixa de fazer o serviço por, às 

vezes, birra que alguém tenha com a empresa. Pode ser esse Governo, o outro Governo, o Governo 

que passou, qualquer outro Governo que venha ou que tenha. Então, a minha preocupação é a 

empresa, às vezes, querer fazer, porque é o seguinte, um exemplo: a gente tem um comércio lá no 

Dall'orto, ele rachou inteirinho, e precisava fazer a troca da Rua Geraldo Verza inteirinha, e foi feito, 

não foi recapeado ainda, e está no Programa de Recape Contínuo do Prefeito (a Rua Jurandir 

Magalhães Filho e a Geraldo Verza); e se a Prefeitura, ela demora para dar autorização para trocar lá 

no caso do amianto, vai continuar a água vazando lá embaixo, e a Prefeitura não dá liberação, e a 

água está vazando, para fazer a troca, e estourando cano em cima de cano. Aí acontece o que 

aconteceu no nosso comércio: o prédio rachou inteirinho, vai quem quer lá. Na época ainda eles 



31 
 

  

ressarciram uma parte, ficamos com um prejuízo da outra parte, porque eles não ressarciram todo, 

mas até hoje, assim como o Vereador Toninho disse, muito inteligente, e quem conhece sabe, uma 

vez que trincou, que rachou, nunca mais volta igual, isso serve para construção, serve até para um 

osso do nosso corpo. Então, o que me preocupa no Projeto, o Projeto é bom, eu acho que ninguém 

quer que, você acaba de passar o asfalto, pessoal vem furando. Aconteceu isso lá na Rua Três (do 

Dall'orto), na Rua Quatro, né? O Prefeito foi lá, recapeou, o mandato passado, e depois eles foram lá 

e rasgaram de fora a fora. Aí entra a questão que o Vereador Ulisses disse: Aí eles vão picando, faz 

um buraco aqui, um buraco ali, um buraco aqui, um buraco ali. Mas o recapeamento vai ter que ser 

feito pelo Projeto do Vereador Willian, a partir do momento que ele bagunçar a rua 50%, ele tem que 

fazer, a minha preocupação é: Se tiver vazamento e eles precisarem trocar e o setor da Prefeitura, ou 

Secretário de obra muito atarefado (como o nosso é), será que ele vai conseguir liberar para a BRK 

em tempo? E vai ficar vazando? Vai estragar os imóveis? A minha dúvida no Projeto é esse. Agora, 

sobre a preocupação do asfalto, nossa, pelo amor de Deus, eu também sou defensor de que: fez novo, 

não tem que picar nada não, tem que manter o que tem, mas a nossa Cidade, o DAE era sucateado, 

todo mundo sabe disso, e eles vão fazer isso na cidade inteira, dificilmente eles vão recapear a 

Cidade inteira. Não estou defendendo a empresa, fiz parte da CPI, eu acho que a empresa faz muita 

besteira até hoje, mas eles vão ter que furar muita coisa ainda, mas o meu medo é que os vazamentos, 

eles continuem e não consigam fazer a troca por, às vezes, o processo não andar na Secretaria, é só 

isso. Obrigado. “1º Secretário “André da Farmácia”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. 

Presidente, a rua em questão - Oh, Rudi, a rua em questão lá não foi recapeada, né? A rua que você 

falou que deu rachadura de fora a fora. A Rua Geraldo Verza -. [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Essa não, mas as outras foram. [Falas sobrepostas] “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Tá, não, tá. Mas essa aqui, no caso, não deu, que deu a rachadura, por não 

ter passado o recape, ela poderia ter feito sem-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Mas era para ter feito. [Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: --Não, 

tudo bem, mas, no caso aí, não passou o recape então, não precisa de, nem de liberação. E na Lei não 

diz vazamento, não diz vazamento, se tiver vazamento a BRK tem que ir lá e cortar, e resolver o 

problema, não vai precisar de liberação de ninguém. Aqui é troca de tubulação em ruas recapeadas, 

ponto. Se tiver vazamento, não está nem escrito aqui na Lei, tá? Igual eu disse para o Vereador 

Ulisses, fico feliz em ouvir também, a... - não - a preocupação de V. Exa., mas não prevê vazamento, 

tá? Aqui é troca de tubulação, no caso do Maria Antônia eles estão fazendo a troca da tubulação, e ia 

fazer o recape, Vereador Ulisses, ia fazer o recape, estava no plano deles de cortar, e graças a Deus a 

gente conseguiu conversar lá, e vamos aprovar essa Lei aqui, com fé em Deus, agradeço. Obrigado. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

[Manifestação fora do microfone] [Risos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Só para mim entender, e se a 

tubulação estiver sucateada, como é que eles vão fazer? Porque eu acho que aí falta um pouco de-- 

[Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: Não tem que-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: --de comunicação entre o Poder Público e a empresa. 

Porque não pode se recapear uma, uma rua, por exemplo, se ela tiver, ela está no plano de recape mas 

aí a tubulação está sucateada, o que é que tem que fazer? A empresa tem que ir lá primeiro, fazer a 

troca da tubulação e depois vem o recape, aí ficava “top”. [Falas sobrepostas] “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Não, é que tem aqui também, Vereador, que fala que, se caso for necessário 

a troca, ele vai ter que utilizar o método não destrutivo, tá? Aí ele ao invés de utilizar esse que 

arrebenta tudo, ele vai utilizar o método que-- [Manifestação fora do microfone] [Falas sobrepostas] 
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“1º Secretário “André da Farmácia”: Isso. E se caso destruir, agora cabe o Projeto do Vereador 

Willian, do Presidente Willian. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Só uma questão de ordem, em 

cima do que o Vereador Sirineu disse - como que eu posso explicar? -, é o seguinte: Se a rede estiver 

sucateada, assim como ele disse, ela está esperando manutenção, aí você está lá com o dinheiro 

empenhado, processo licitatório feito, esperando fazer o recape, e aquela obra, aquele dinheiro, 

aquele trabalho vai ficar parado até esperar a vontade da BRK ou da Secretaria de Obras, então, um 

exemplo: Lá no Maria Antônia, fez metade do Maria Antônia e falta fazer outra metade, no caso, se a 

Lei tivesse sido aprovada hoje, a Prefeitura ia ter que dar anuência para poder mexer, aí a BRK vai 

ter que empenhar dinheiro, vai ter que fazer o negócio, vai deixar de recapear a Cidade, ela ter a 

melhoria, esperando a vontade da Secretaria de Obras? “1º Secretário “André da Farmácia”: Não. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Não? “1º Secretário “André da Farmácia”: Não. Não, é ao 

contrário. Para a BRK fazer a troca da tubulação, ela vai ter que perguntar para, ela vai, além de ser 

nítido aos olhos, né, mas ela vai ter que pedir para a Secretaria de Obras, para saber se ali passou 

recape, se aquela rua foi incluída no recape, o informativo, né, pedir uma informação, simplesmente: 

“Secretaria de Obras, a gente tem que fazer uma troca de tubulação nessa rua, foi feito o recape? 

Quando foi feito? Ah, não foi feito?”, troca a tubulação, beleza? É isso aí. E não o contrário, Rudi. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu peço 

autorização para mim falar daqui mesmo, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu... As falas do Nobre Vereador Rudinei Lobo, eu fui 

contemplado com ele, e por isso que eu também sou contrário a esse Projeto, e o meu voto é não. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Posso fazer uma 

colocação rapidinha aqui? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, Excelência. “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Eu sei que a tecnologia hoje existe, pode ela vir para Sumaré também. Vocês 

se lembram daquela Moção que teve aqui, uma Moção de Apelo ao [Ininteligível] BR(*) ali, em 

frente ao Atacadão? Fizeram um serviço lá, vocês viram se cortaram o asfalto? Cortar a esquina só e 

não cortar a rua, atravessa por baixo. Hoje é tudo tecnologia, tem como fazer, existe uma 

aparelhagem que eles furam por baixo e passa, e lá passou um tubo de uma grossura enorme e não 

cortaram o asfalto, dos dois lados. Nós temos que começar a usar a tecnologia, as ruas que têm já um 

asfalto feito para não estragar e passe por baixo, “uai”, e só corta a esquina, só, as esquinas já têm 

aqueles vai e vem que quase toda esquina tem, né, aliás, é um problema sério, né, aonde está fazendo 

a tubulação eu tenho pedido Indicação constante disso ali, naquelas, onde fez aquelas sarjetões 

aumentou o asfalto e não aumentou os sarjetões, os carros chega e bate, então, tem feito Indicação 

muito pedindo isso para consertar a questão do sarjetão também. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado, Sr. Presidente. Presidente, Nobres 

Pares, eu tive o entendimento da parte aqui de ambos Vereadores e, na realidade, eu acho que a gente 

tem que verificar se cabe mais um artigo depois, depois de aprovado sobre a situação que o Rudi já 

comentou, né? Quando se dá um vazamento grande, que a BRK demora para vir consertar, e danifica 

o imóvel de alguém como danificou o do, da família do Rudi. A obrigatoriedade da concessionária 

pagar os prejuízos 100%, a concessionária tem que pagar 100%! Porque a culpa não é da obra do 

Rudi, a culpa é do serviço, que talvez o material não seja adequado, né, e também não faça a troca 

conforme pede data de validade do material. Porque, vamos supor, que um tubo hoje debaixo da 

terra, com pressão da água, nos testes é para durar aí, vamos supor aí, dez anos? Então, de dez em 

dez anos teria que trocar, correto? Porque se ele não trocar vai só remendando, vai só cortando o 

asfalto e vai remendando. Então, eu acho que caberia aí um artigo para que a concessionária pagasse 



33 
 

  

100% do prejuízo do imóvel que foi, com comprovação, danificado pelo motivo do vazamento, tá? E 

eu, através de todas as falas, eu quero aqui, eu vou dar meu voto favorável ao Projeto, e... é isso aí. 

Obrigado. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “1º 

Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, eu gostaria de solicitar ao senhor que se 

encerrasse as discussões e colocasse o Projeto de Lei em votação, a quem for favorável vota 

favorável, quem for contrário vota contrário, e se tiver algum... alguma dúvida no Projeto, depois 

entra com o Projeto de Emenda, alguma coisa nesse sentido. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: O pedido de encerramento de discussão é regimental-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente, só uma coisa, o Tião queria 

falar. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Mas o pedido de encerramento de 

discussão tem que ser apreciado pelo Plenário, é regimental. [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Então, o meu voto é contrário. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tá, 

espera aí, Vereadores. O Vereador Lucas usou um método regimental que fala sobre o encerramento 

de discussão, e isso tem que ser apreciado imediatamente, então, o encerramento de discussão tem 

que ser colocado em votação, correto? Então, se, aí se o Plenário aprovar o encerramento de 

discussão, a gente encerra a discussão agora; se o Plenário aprovar, rejeitar o encerramento de 

discussão, aí a gente continua a discussão. Só dar a base regimental aqui. O encerramento de 

discussão é previsto no Art. 249 do Regimento Interno desta Casa, então, nesse sentido, no Inciso III 

“a Requerimento de qualquer Vereador mediante deliberação do Plenário”, ele pode ser pedido. 

Então, o Requerimento de suspensão de discussão está em votação: os favoráveis ao encerramento da 

discussão (para que encerre a discussão), permaneça como está, os contrários ao encerramento de 

discussão (quer continuar discutindo), se manifeste. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de 

ordem, Presidente. A minha justificativa de voto pelo voto contrário ao encerramento, é que o 

Vereador Hélio tinha pedido a palavra e o Tião tinha sido subsequente, só isso só, para ele ter o 

direito da palavra, mas só isso. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tá. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Um voto contrário, quantos votos contrários ao 

encerramento da discussão, por favor? Pessoal, Vereadores, o encerramento de discussão está em 

votação: os favoráveis ao encerramento de discussão permaneçam como estão, os contrários ao 

encerramento se manifestem. Quem quer continuar discutindo se manifesta. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Por gentileza. Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Eu também quero 

votar contrário ao encerramento só pelo motivo que o Tião também queria dar uma palavra, só por 

isso. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tá bom. Quantos votos contrários ao 

encerramento da discussão? Se manifestem, por favor. Um, dois, três, quatro, um, dois, três, quatro, 

cinco, seis, sete; sete votos a favor, contra o encerramento e - ajuda eu, Vereador - 13 votos 

favoráveis ao encerramento da discussão, então, está encerrada a discussão com base no Art. 249, 

Inciso III do Regimento Interno. Está em votação o Projeto de Lei 203/2022. Declaro encerrada a 

votação: 13 votos favoráveis, três votos contrários, está aprovado o Projeto de Lei. Ordem do Dia: 

Item 1 da Ordem do Dia: Discussão e votação do Projeto de Lei 191/2022... discussão e votação do 

Projeto de Lei 191/2022. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, questão de 

ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “1º Vice-

Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Gostaria de pedir Vista desse Projeto. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: O pedido de Vista é regimental, está em discussão. Não havendo oradores, está em 

votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda 

essa Casa. Item 2 da Ordem do Dia: Discussão e votação do Projeto de Lei 204/2022, de autoria do 
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Vereador Ney do Gás: “Autoriza a criação do Programa de Alfabetização Digital destinado ao 

Município com idade acima de 60 anos. Está em... solicito ao secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Direitos Humanos: Favorável; 

Educação e Saúde: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis eu coloco o Projeto em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está aprovado por esta Casa o Item, o Projeto de Lei 204/2022. Item 3º da Ordem do Dia: 

Discussão e votação do Projeto de Lei 225/2022, de autoria Vereador Hélio Silva, que: “Dispõe 

sobre o Programa Municipal de Inserção Social do Idoso e dá outras providências”. Solicito ao 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Direitos humanos: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis eu coloco o Projeto em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “Ulisses Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Gomes”: 

Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis - o voto 

favorável do senhor, do Vereador Ulisses -: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei 225-- “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de 

ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --de 2022. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Lucas Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Gostaria de pedir 

Vista do Item 4, 5 e 6. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido de discussão, está em discussão o 

pedido de Vista do Item 4, 5 e 6 da Ordem do Dia. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis 

ao pedido de Vista permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda 

esta Casa o pedido de Vista do Item 4, 5, 6. Pergunto ao Secretário se-- [Falas sobrepostas] “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Não. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Se existe Vereador 

inscrito. “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Não tendo Vereador inscrito e não tendo mais nada a tratar, declaro encerrada a Sessão Ordinária do 

dia 6 de setembro de 2022, às 19h50. Que Deus abençoe a todos e a nossa Cidade de Sumaré! “Nada 

mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se 

aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 06 de 

setembro de 2022.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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